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DR. MIHA KREK

¡Božična misel
Letos bo katoliški, pa tudi ostali 

svet praznoval Božič pod močnim, ne
kako vseobvladajoeim vtisom resolucij, 
sklepov in ukrepov Vatikanskega zbora.

Tako na splošno kot v podrobnostih 
bo zbor očetov katoliške Cerkve vtisnil 
svoj pečat življenju. To je mobilizacija 
krščanstva. Krščanstvo naj se zbere, 
združi, prenovi in enotno nastopa za 
svoje cilje — za srečo človeštva pod 
Bogom. To je razgovor, dvogovor, po
govor katolištva z moderno dobo in nje
nimi razmerami.

¡Naj padejo predsodki, naj izginejo 
pregraje in brane, ki so nastale v teku 
stoletij po razmerah. Vse, kar iskreno 
veruje v Boga-Stvarnika in Kristusovo 
odrešenje, se združi Zanj, delaj Zanj, 
živi Zanj.

Da bo katolištvo v teh, sedanjih, no
vih razmerah živ vpliv in gonilna sila, 
se naj kot praktični učitelj in voditelj 
prenovi in opremi z novimi sredstvi in 
načini učiteljstva in voditeljstva. Ta na
loga zahteva pa tudi prenovo vseh 
praktičnih ¡katoličanov sedanjosti; da bi 
iz teh milijonov vernikov nastalo toli
ko milijonov apostolov.

Tako se oblikuje in kristalizira od
govor katoliške Cerkve na ogromen 
poskus materializma, da bi se v komu
nizmu vsilil človeštvu kot vseobvlada- 
joč nazor in bi po revoluciji zavladal 
v svetu kot edini in izključni družabni 
sistem.

Vsak čas ima svoj Božič, ki je v bi
stvu vedno eden in isti, nespremenljiv, 
neizmeren v milosti, neskončen v božji 
ljubezni. Božič našega časa je svojski 
po izredni dobroti, da smo priče, kako 
ob roki katoliške Cerkve vstaja k zma
goslavju ljubezni in resnice vse krščan
stvo, se krepi verovanje v Stvarnika 
Boga in se ogreva odsvit Njegov v ple
menitih človeških nagnjenjih in lastno
stih, ko sv. oče vabi k „razgovoru“ 
vse: pravoslavne in protestante, jude in 
mohamedance, vsa verstva, vse pogane 
in brezverce. Katoliška Cerkev se uve
ljavlja ne toliko kot najmočnejša du
hovna sila, ampak kot najuspešnejša in 
najnaprednejša med njimi.

To je za otroke Luči po sebi razlog, 
da pojemo hvalnice. Za slovanske, jugo
slovanske in posebej slovenske kristja
ne pa je razlog podvojen, potrojen. Ve
liko večino Slovanov so „razmere“ po
vlekle v nesrečo razkola. Politične raz
mere, osebne slabosti in družabne na
pake so g r povzročile, sebičnost, sovra- 

. štvo ga je poglabljalo. Posledice so 
hude, težke v vsem življenju Slovanov. 
Le nekatere so očitne. Strasti medse
bojnega zatiranja in mržnje s0 imele 
svoje žalostne žetve med Rusi in Ukra
jinci, med Poljaki in Rusi, med Srbi in i 
Hrvati. Končno je nad vsemi, prav nad 
vsemi slovanskimi narodi zavladalo in 
nadvladalo najhujše zlo dobe, nas vse 
podjarmilo in nam vsem pije kri.

Vabilo sv. očeta k „razgovoru o ze
dinjenju in prenovi krščanstva“ je za 
nas na poseben način in v prav nepo
srednem pomenu vabilo k rešitvi. Blago
dejni učinki se že kažejo tam, kjer ne 
bi pričakovali. Na predlog katoliškega 
škofa, Hrvata, je daroval sv. oče za 
zgradbo pravoslavne katedrale v Banja
luki. Slovenski in hrvatski katoliški bo- 
boslovci in njihovi profesorji obiskuje
jo srbske — pravoslavne in razpravlja
jo z njimi kot sobratje, ki iščejo res
nico. širom po Sloveniji se nanovo 
oznanja Slomškova gorečnost za zeni- 
njenje slovanskih kristjanov. Spoštova
nje in ljubezen nastopata, kjer je bilo 
preje med pravoslavnimi in katoliki 
preziranje, vsaj nasprotovanje, če ne 
sovraštvo. Verna srca -se iščejo, za ze
dinjenje molijo, verniki se zbližujejo, 
pogledi ooojih so obstali, obviseli na 
Jezuščku v jaslicah in Kristusu na kri
žu, tam, kjer se je božji -Sin iz ljubezni 
do vseh včlovečil, kjer je Odrešenik 
obojih.

Narod r:aš, ki ima domovino v tem 
kotičku Evrope, kjer narodnostna in 
verska nasprotovanja taki močno vpli
vajo na usodo in razvoj; ki je bil redno 
ponovno tepen, ne le za lastne napake, 
ampak tu li za polomije drugih v sose
ščini, nima nujnejše in osnovnejše po
trebe kot je potreba zanesljivo ustalje
nega, pravičnega miru, ki bi temeljil na

Čombe odločen
V Varnostnem svetu ZN so se mi

nuli teden vrstili afriški, azijski in ev
ropski govorniki. Angloamerikanci in 
Belgijci so zagovarjali svojo akcijo v 
Kongu, večina afriških držav in ZSSR 
pa so zahodnjake napadale kot impe
rialiste in vojne hujskače. -Sovjetski de
legat je iznesel novo laž, da imajo 
Amerikanci in Belgijci namen Kongo 
razbiti. Prav tako je obtožil zahodnja
ke in čombeja, da so pomerili nad de- 
settisoč kongoških črncev. Med afriš
kimi državami pa je bila predvsem Ni
gerija, ki se je postavila na stran za
hodnjakov in Čombeja, da imajo namen 
spraviti Kongo v red in normalen raz
voj.

Alžir, Egipt in Ghana še nadalje 
pošiljajo orožje in -drug vojni material 
kongoškim komunistom. Ti so izvedli 
iznenaden napad na mestece Paulis in 
potisnili čcmbejevo vojsko za nekaj ur 
s položajev.

Čombe se je podal na potovanje v 
Evropo, da bi si zagotovil nadaljnjo po

moč proti komunizmu. Bil je sprejet 
pri papežu Pavlu VI, -katerega je pro
sil za moralno pomoč, nakar je odletel 
v Pariz na razgovore z De Gaullom, 
od tam pa v Bonn. V Parizu je dobil 
zagotovilo <o sodelovanju Francije z 
njegovo akcijo proti komunistom, v 
Bonnu pa je naletel na hladen sprejem. 
Zah. Nemčija se ni hotela toliko vezati 
na Čombeja, kakor Francija. Vendar 
sta obe državi obljubili Čombeju mo
ralno pomoč, toda previdno, da se ne 
bi zameriii drugim afriškim državam, 
s katerim; vzdržujeta -dobre gospodar
ske odnose.

Čombejevi vojski, ki ji poveljuje 
gral. Mobatu, doslej ni uspelo popolno
ma očistiti Konga. Komunisti se vztraj
no držijo na severnozahodnem delu dr
žave, kamor jim v vedn0 večjih koli
činah prihaja pomoč skozi Sudan. Kaz- 
no je, da sovjeti hočejo za vsako ceno 
obdržati komunistične gverilce v Kon
gu in z njimi postojanko za nadaljnje 
rovarjenje v tej državi in na afriški 

I celini.

Inozemski časnikarji o 8. kom. kongresu 
v> Beogradu

BLAGOSLOV BOŽIČNEGA MIRU, IN  VSO SREČO TER 
USPEHOV POLNO NOVO LETO 

ŽELI VSEM SLOVENCEM
Svobodna Slovenija

NATO: Zbližanjc med ZDA faa Franeljo
Zunanji, obrambni in finančni mini

stri NAT-J so minuli teden zaključili 
letošnje zasedanje NATO v Parizu s 
skupnim pi ločilom, v katerem ugotav
ljajo, da razlik med Francijo in ZDA 
glede ustanovitve mednarodne atomske 
mornarice niso mogli odpraviti, da pa 
te razlika niso tako velike, kakor je 
bilo videti pred zasedanjem.

Ameriški zun. -minister Rusk je imel 
medtem dolg razgovor z De Gaullom, 
na katerem je ugotovil, da De Gaullovo 
gledanje ra  ta problem v mnogočem 
sovpada z ameriškim stališčem. Rusk 
je tudi spoznal, da bodo ZDA morale 
popustiti v svoji zahtevi po ustanovitvi 
mednarodne atomske mornarice, kakor 
so si jo zamislile v začetku in kakor 
so jo tako vztrajno vsiljevale svojim 
zaveznikom. Do tega jih je privedel 
zlasti angleški načrt o tkzv. atlantski 
atomski sili, ki ga je predložil Wa- 
shingtonu brit. predsednik Wilson. Ta 
atomska s;la naj obsega vse atomsko 
orožje, ki ga ima NATO na razpolago, 
ne samo -mornarico, kakor so si zamis
lile ZDA. De Gaulle je tudi prepriče
val Ruska, da bodo morale ZDA odslej 
naprej smatrati Zahodno Evropo za

Čim popolnejši duhovni vzajemnosti in 
interesni -skupnosti vseh ljudstev in na
rodov tega kraja. Nepreraču-nljiva je 
škoda, ki -smo jo imeli od srbsko-hr- 
vatskega sovraštva in nasprotovanja, 
ki še vedno boli, kot najnovejši zgled 
žalostnih razmer. Kot najbolj v zapad 
potisnjeni slovanski narod, na tromeji 
v Evropi gospodujočih velikih plemen, 
bi morali obupati in bi bili izročeni 
uničenju, če bi ne bilo upanja na du
hovno, versko in kulturno zedinjenje 
slovanskega zaledja. V nekaj stoletjih 
smo Slovenci izgubili dve tretjini zem
lje. Na zadnji tretjini se bomo utrdili in 
opravičili svoje poslanstvo med narodi, 
če ga bomo razumevali in izvajali po 
smernicah duhovnega velikana Antona 
Martina Slomška in njegovega pionirja 
v narodnem življenju južnih Slovanov, 
dr. Antona Korošca.

Slava Bogu na višavah! Stotera hva
la za prva znamenja voljnega odziva na 
vabilo cerkvenega učiteljstva. Jasno 
nam je, da vsak ikorak, vsak napredek 
k zbliževanju verstev, k zedinjenju Cer
kva, posebej katoliške in pravoslavne, 
pomeni za Slovence stopnjo, novo upa
nje, da gremo v mirnejšo, zanesljivejšo, 
uspešnejšo in srečnejšo bodočnost.

svojo zaveznico, ne pa za svojo varo
vanko.

Na zasedanjih so se ministri tudi 
dogovorili, da bodo z vsemi sredstvi 
preprečevali razširjanje atomskega orož
ja, zlasti zaradi Kitajske, ki je postala 
nova atomska sila. Z atomsko eksplo
zijo na Kitajskem, je ta problem dobil 
novo obliko in bo postal bolj kritičen, 
če bo Kitajska nagrmadila večjo koli
čino atomskega orožja in tako ogrožala 
Japonsko in Indijo. Dvomijo, da bi mo
gli zahodnjaki v tem slučaju preprečiti 
Indiji in Japonski izdelavo lastnega 
atomskega orožja' za obrambo pred Ki
tajsko.

Ministri so znova potrdili, da bo 
NATO branil Zahodni Berlin pred sov
jeti, kakor je bilo -že slovesno objav
ljeno 16. decembra 1958. Grčija in Tur
čija,, najrevnejši članici NATO, bosta 
dobili nadaljnjo gospodarsko in vojaško 
pomoč.

V NATO je bilo na tem zasedanju 
tudi prvič objavljeno, da imajo ZDA 
poleg drugega atomskega orožja tudi 
atomske mine. Razširila so se poročila, 
da nameravajo s temi minami posejati 
mejo med Zahodno Evropo in sovjet
skim blokom. V Moskvi so dvignili ve
lik krik in vik, češ, da bodo tako za 
vedno razdelili Nemčijo na dvoje in da 
bo meja med sovjetskim blokom in Za
hodom še bolj zaprta in nevarna. Niso 
pa povedali, da so bili prav oni tisti, 
ki so spustili železno zaveso pred svoj 
blok in -da so oni tisti, iki preprečujejo 
Združenje Nemčije.

Osmi kengres jugoslovanske komu
nistične partije, ki je bil prve dni letoš
njega decembra, je bil po poročilih oči
vidcev eden najbolj organiziranih kongre
sov Titovih privržencev, odkar obstoja 
komunistična Jugoslavija. V veliko za
čudenje so tudi vsi zahodni časnikarji 
dobili dovoljenje prisostvovati vsem se
jam kongresa. Vodstvo kongresa je 
namreč v času priprav poskrbelo med 
svojimi člani in se zasiguralo, da nobe
den od njih ne bo sprožil vprašanj ali 
problemov, ki bi škodovali ugledu cen
tralnega komiteja ali samemu vodstvu 
partije. Titu in centralnemu komiteju je 
namreč ostal še doDro v spominu za hji- 
hok ugled porazen incident, ko je eden iz
med partijcev pred vsemi obtožil dru
gega partijca, svojega komunističnega 
tovariša, da mu je zapeljal ženo. Zahod
njaki in nekomunistični domačini so ti
stemu kongresu vzdeli naziv „sex kon
gres“.

Tito se je zopet na dolgo in na široko 
razgovoril. Močno opazno je bilo, da si 
je dal tik pred vstopom v dvorano po
barvati lase, da bi skril pred navzočimi 
starost, ki mu sivi lase. Da ga muči 
revmatizem, so opazili pri hoji, da pa 
se je postaral, pa tudi, ko je za 45 mi
nut prekinil svoj triurni govor, da se 
je odpočil. V svojih mlajših letih je Tito 
mogel govoriti in govoriti ure in ure, 
kakor t0 dela sedaj n. pr. kubanski ko- j 
munist Castro in drugi mlajši komuni- j 
stični diktatorji. Na tiskovni konferen
ci, ki jo je imel pozneje, je Tito zanikal, 
da se pripravlja na odstop. Kljub temu 
pa se v Beogradu in po drugih jugoslo
vanskih republiških prestolnicah vztraj
no vzdržujejo govorice, zlasti med par
tijci, da se bo Tito v bližnji bodočnosti 
umaknil z vodilnega mesta v partiji.

V govoru je Tito tudi na tem kon
gresu ostal tako za sovjete, kakor za 
Kitajce in za svoje navadne partijce za
goneten glede nadaljnje jugoslovanske 
zunanje politike do komunističnega blo
ka. Za zahodnjake doma vsi vedo, da jih 
spretno izrablja v svojo korist in da jih 
namerava še v bodoče, ker se pač v 
svoji neumnosti in naivnosti pustijo. 
Novim diktatorjem v Kremlju je zabru
sil v obraz, da spoštuje Nikito Hruščova

I Z T E N A
Italija še vedno nima predsednika. 

Vsaj v trenutku ne, ko pišemo to poro
čilo. Že devetkrat so se zbrali v parla- 
meiitu poslanci in senatorji; že devet
krat so glasovali, toda noben od kandi
datov ni dobil predpisane večine. Največ 
glasov je vedno dobival oficielni kan
didat krščanskih demokratov Giovanni 
Leone, takoj za njim je bil komunistični 
senator Umberto Terracini, tretji kandi
dat pa predsednik it. socialdemokratske 
stranke Saragat. Ta je po osmem glaso
vanju odstopil. Za sedanji mučni polo
žaj, ko niti po devetem glasovanju še 
niso mogli izvoliti predsednika, so kriva 
tudi nasprotja v kršč. dem. stranki, ko 
sta se poleg oficielnega strankinega 
kandidata pojavljala še biv. predsednik 
Amintore Famfani in Giulio Pastore.

V T E D I M
V Washingtonu se je zaključilo izred 

no zasedanje zun. min. ameriških držav. 
Predsedoval mu je argent. zun. min. dr. 
Zavala Ortiz. Podpisana je bila Wa- 
shingtonska listina s predlogi za spre- 
jemanje novih članov. Po tem sklepu 
lahko postanejo nove članice Organiza
cije arn. držav samo v resnici neodvisne 
države, ne pa tiste, ki so sestavni deli 
držav na izvenam. kontinentu. Washing- 
tonski listini je priključena tudi izjava 
argentinske vlade o njenih pravicah do 
Malvinskih otokov.

Po sklepu VS bodo oborožene sile 
OZN na Cipru še nadaljnje 3 mesece.

Nasserjevi vojaški lovci so ob izlivu 
Nila v Sredozemsko morje sestrelili dvo
motorno letalo am. petrolejske družbe 
Esso Standard Oil Com. Letalo z dvema

zaradi njegove destalinizacije, ki jo je 
delno izpeljal v ZSSR in v evropskih 
satelitih. Hvalil ga je imenoma, češ, da 
je upeljal v ZSSR „svobodo izražanja“ 
in izboljšal jugoslovansko-sovjetske od
nose. Ta del Titovega govora ni bil ob
javljen v nobenem sovjetskem časopisu.

Od Hruščova je prešel na napad na 
rdečo Kitajsko v stilu in po namenih 
diktatorjev v Kremlju. Tito je navajal, 
da si Kitajci pripisujejo „preveliko vlogo 
v svetu“ in jih obtoževal, da se „vztraj
no trudijo, da bi diskreditirali politiko 
mirne in aktivne koeksistence“.

Ko je prešel na notranje probleme 
komunistične Jugoslavije, je bil prisi
ljen s tem, da jih je javno obsodil, pri
znati, da obstajajo močna trenja med 
posameznimi narodi v državi, čeprav se 
partija neprestano hvali, da jih je od
pravila. Kljub temu, da jugoslovanske 
prirejene gospodarske in finančne sta
tistike kažejo, da naj bi bila Jugosla
vija med državami z najvišjim količni
kom v gospodarskem razvoju, se Tito ni 
mogel izogniti priznanju, da je delavska 
produktivnost slaba, uprava pa še slab
ša. Popolnoma pa je zamolčal, da se je 
vrednost jugoslovanskega dinarja v zad
njih treh letih znova znižala od uradne
ga tečaja 750 dinarjev na 1000 dinarjev 
za en dolar.

Najresnejši za partijo pa je problem 
mladine, se pravi partijske mladine. Ti
to je „obžaloval“ nebrzdanost in razuz
danost partijskih mladincev in njihov 
„nemir“, kakor se je sam izrazil, v ko
munističnem sistemu. V popolni opreki 
z Marxovimi in Leninovimi načeli „še 
razvijajo vedno širše in pogostejše raz
like med mladino delavskega in intelek
tualnega razreda“, je priznal Tito. Ušlo 
mu je celo, da je govoril o razredih med 
mladino, v državi, v kateri po tolikih 
njegovih prejšnjih izjavah ni več raz
redov v družbi.

Po dvajsetih letih na oblasti je par
tija s svojimi privilegiji vzgojila sedaj 
že nekaj modernega naraščaja, medtem 
ko se pred in medvojni partijci, ki so 
s podporo od zunaj izpeljali revolucijo, 
starajo in umirajo. Zato je Tito na letoš
njem kongresu zahteval od ostalega 
vodstva partije, da Centralni komite 
partije razširijo in pomladijo. Nekaj 
starejših, nekatere stalinistično razpo
ložene člane OKKP so upokojili odn. 
odstavili, privzeli pa 71 novih članov 
ter tako zvišali število od 135 na 155. 
Povprečno starost komiteja so tako zni
žali od 52 na 45 let.

potnikoma je zgorelo. V Kairu pričaku
jejo, da bo imel ta dogodek resno po
slabšanje odnosov med ZDA in Združe
no arabsko republiko.

Skupina mlajših častnikov v Južnem 
Vietnamu je izvršila nov državni udar. 
Razpustila je Vrhovni državni svet, nje
gove člane pa zaprla. Povod za drž. udar 
je dalo odklonilno stališče nekaterih čla
nov omenjenega sveta, da bi iz vojske 
odstranili tiste generale, ki simpatizi
rajo z budističnimi -izgredniki proti vla
di. Uporniki so izročili vso oblast pred
sedniku države Phan Khao Sun-u.



Iz življenja in dogajanja v Argentini
Politična stavka

B o ž i č  — p r a z
Jasno. Zakaj ?
Če kdo, potem ima mladina pravico 

z vso polnostjo doživeti in dojeti vsebi
no božičnih dogodkov.

Ali ni Mati, Marija, v razcvetajočih 
se letih neskaljene mladosti? In oče, 
Jožef, v najlepših moških, ali če hoče
mo, fantovskih letih? In ne sivolasi in 
dolgobradi star,ček, kot ga krivično na
pačno slikamo. Kako naj bi kot tak pre
vzel skrb ža redno in trajno vzdrževanje 
novonastajajoče družine? Treba je bilo 
prekipevajočih mladostnih sil, zdravih 
rok in trdnega zdravja, in ne usahlih te
lesnih sil, upognjenih ramen in z žilami 
prevlečenih rok. Družina je šele nasta
jala, kako naj bi prevzel odgovornost 
zanjo dogarani mož, drsajoči starček?

Zato je božič prav praznik mladine, 
praznik mladih družin, novosklenjenih 
mladih zakonov, praznik svetle, zdrave, 
urejene mladosti, ki nastopa pot samo
stojnega življenja.

Iz Betlehema je zasijala lu č ... In 
mladim, mladim poročenim in neporo
čenim, je zasijala nova luč raz ognjišča 
mlade betlehemske Družine. V tem zgle
du ni nič mehkužnega, domišljijskega, 
omlednega ali otroškega. Ko gre za to, 
da mladina najde resno, trdno oporo, ne 
glejmo v sveti Družini le nekaj idilično 
lepega, običajno božično ganljivega.

Grebljimo globlje. V osnovi Družine 
treh svetih bomo odkrili vse tisto, kar 
je resnično pristnega, klenega, kreme
nitega, in kar more biti mladim kot od
lična in zanesljiva odskočna deska v ne
oskrunjeno, pošteno, sveto zakonsko in 
družinsko življenje.

To. kar na praznik Brezmadežne 
spoštujemo le na Materi, občudujemo v 
blaženi noči na vsej Družini. Praznik 
brezmadežnega spočetja poudarja enega 
izmed najsvetlejših biserov na mozaiku 
Marijine veličine. A božič nam pred
stavi vso Družino v vsej jasni notranji 
belini in popolni pravičnosti pred Bo
gom in ljudmi njenih treh članov.

V Materi in očetu Jožefu imata oba, 
fant in dekle, mladi mož in žena, res
nični zgled pravilnega, urejenega živ
ljenja, brez vsake primesi lahkomišlje- 
nosti, mlahavosti, nezvestobe.

Devico, bodočo Mater Boga-človeka 
imenujemo zgodnjo danico, rožo skriv
nostno, v naši pesmi rožo Marijo; pri
merjamo jo z bliščem sonca, z lepoto 
lune in zvezd. V njej gledamo nepotvor- 
jen zgled cele, neokrnjene nravnosti, 
največje duhovne lepote, višek srčne ne
dotaknjenosti. Tako je bila vse življenje. 
A vse to že posebno izstopi iz ostalega 
življenja prav pri božični skrivnosti ob 
deviškem prihodu Jezusovem k človeku 
Po deviški Materi.

Varuha Družine, sv. Jožefa, sv. pis
mo imenuje pravičnega. Kaj nam mora 
pomeniti oznaka — pravičen? iNe samo

n i  k m l a d i n e
kot nasprotje krivičnega. Tedaj so imeli 
za pravičnega tistega, ki je bil v življe
nju sploh neoporečen, pošten, cel mož, 
z urejenim razmerjem do Boga, do sebe 
in do ljudi. Tak je bil sv. Jožef, mladi 
skrbnik nove družine: dovršen, popoln 
moški značaj.

Tako glejmo mladi na mlado sv. Dru
žino v božični noči, v božičnih dneh.

Na jaslice ne glejmo le kot srednje-

Že več let nazaj prirejata Narodni 
svet koroških Slovencev in Kmečko- 
gospodarska zveza tradicionalni „Pod
junski dan“. Na teh zborovanjih se zbe- 
ro slovenski podjunski gospodarji od 
Djekš do Bele in od Libuč do Apač ter 
se pogovore o najrazličnejših aktualnih 
gospodarskih pa tudi političnih proble
mih. Tako sta tudi letos obe organiza
ciji sklicali ta  dan 6. decembra v farni 
dvorani v Škocjanu. Letos je bil ta  se
stanek slovenskih podjunskih gospodar
jev še tem bolj važen, ker bodo prihod
nje leto na Koroškem volitve v deželni 
zbor. Avstrijske stranke na Koroškem 
se sicer še niso zedinile za datum vo
litev; verjetno pa bodo že marca me
seca. Deželni poslanci so že izglasovali 
nov zakon, po katerem bo delovna doba 
deželnega zbora podaljšana od štirih na 
pet let.

Zaradi bližnjih volitev je bilo torej 
popolnoma upravičeno, da so o tem ob
ravnavali na zborovanju v Škocjanu. To 
vprašanje je obravnaval predsednik Na
rodnega sveta koroških Slovencev dr. 
Valentin Inzko v predavanju: „Politični 
položaj pred deželnozborskimi volitva
mi“. Ves program je bil naslednji: Zbo
rovanje so začeli s sveto mašo v farni 
cerkvi, nato so bila predavanja in raz
govori. Dopoldne je obravnaval dr. Vin
ko Zwitter v izčrpnem govoru temo „Dr
žava in gospodarstvo“, Janko Janežič pa 
JNaše občinsko gospodarstvo“. Po do
poldanskem predavanju je bilo priprav
ljeno skupm kosilo za vse udeležence 
zborovanja. Popoldne pa je tajnik Na-

JZa god patrona pevcev sv. Cecilije | 
se slovenski zbori udeleže pevskega na
stopa pod nazivom „Cecilijanka“. Na
stop je pripravila Zveza slovenske kato
liške prosvete, udeležilo pa se ga je letos 
10 zborov. Poilna dvorana Katoliškega 
doma v Gorici je znova dokazala, kako 
ljubijo Slovenci petje.

Spored pevskega koncerta je bil raz
deljen na dva dela. V prvem delu je na
stopilo pet zborov, ki so zapeli tri pesmi.

veško zadostilo neutešljivi radovednosti 
otroških oči.

Majhna kipca Marije in Jožefa, mla
de Matere in mladega očeta, naj v naši 
notranjosti, v božičnem srečanja z Bo
gom (obhajilo) in v srečanju samih s 
seboj, zrasteta v normalno telesno in 
duhovno velikost. In v tej normalni ve
likosti glejmo svoj zgled, v Mariji bo
dočo močno ženo in v Jožefu lep, močan 
značaj zgrajenega moža.

J. Re.

rodnega sveta koroških Slovencev dr. 
Reginald Vospernik izčrpno obdelal vpra
šanje o „Sodobnem reševanju manjšinj- 
skega vprašanja v deželi“. Predavanje 
predsednika Narodnega sveta o prihod
njih volitvah pa je zaključilo lepo uspeli 
„Podjunski dan“. Sledila je živahna de
bata, v katero je poseglo precejšnje šte
vilo udeležencev, ki so s tem pokazali, 
da se podjunski gospodarji zanimajo za 
ta važna vprašanja, ki se jih tičejo ta 
ko iz gospodarskih kakor tudi iz narod
nostnih ozirov.

Oder Mladje na Tržaškem

Mladi koroški igralci, ki so se zbrali 
okrog „Odra Mladje“, so naštudirali že 
več iger in z njimi gostovali po vsej 
Koroški, pred leti so že gostovali z igro 
„Mati Tereza“ tudi na Primorskem. Le
tos so jih spet povabili v Rojan in na 
Bazovico, kjer so nastopili s klasično 
Molierovo komedijo „Scapinove zvijače“. 
Vsekakor je bilo treba nekaj poguma, 
da so se odrovci odzvali povabilu pri
morskih Slovencev, ker imajo ti nekaj 
prav dobrih igralskih skupin in so za
torej precej zahtevni. Obe predstavi, ta 
ko v Rojanu kakor v Bazovici, sta na
polnili dvorani do zadnjega kotička s 
hvaležnim občinstvom, ki je igralce na
gradilo z obilnim ploskanjem. Mladi ko
roški igralci pa So bili zadovoljni, ko so 
se vračali s Tržaškega na Koroško, ker 
so tako doprinesli delež k utrjevanju 
narodne zavesti med slovenskim naro
dom v zamejstvu.

Prvi je zapel mešani zbor iz števerjana 
pod vodstvom Hermana Srebrniča; zbor 
goijenk zavoda sv. Družine iz Gorice je 
vodil prof. Maks Debenjak. Pod skrbno 
roko Mirka Špacapana je odpel nato me
šani zbor iz Podgore, mladinski zbor 
iz štandreža je pa vodila Elvira Chiabai. 
Prijetno je presenetil moški zbor iz Jaz
bin, ki ga vodi Zdravko Klanjšček.

Po odmoru je nastopil mešani zbor iz 
Štandreža, ki ga je vodil Maks Debenjak

Glavna delavska konfederacija je 
prejšnji četrtek in petek proglasila 
splošno stavko. Napovedali so, da je 
v zvezi z izvajanjem takoimenovanega 
bojnega načrta, v resnici je pa bila či
sto politična. Bila je v zvezi z zadnji
mi dogodki okoli Peronove vrnitve in 
zaradi aretacije glavnega tajnika CGT 
v San Martinu. V stavko je šlo precej 
sindikatov, Vsi pa ne, zato je bila stav
ka samo delna. Je pa kljub temu pov
zročila državi in narodu veliko škodo. 
Ta je znašala samo prvi dan dve mi
lijardi pesov. Vsaj min. za delo je tako 
izjavil.

Da je imela stavka čisto politični 
značaj so pričala tudi številna terori
stična dejanja in bombni atentati. Ti 
so bili pogosti zlasti na prevozna sred
stva. Teroristi so z njimi hoteli ustva
riti preplah med lastniki privatnih ko
lektivov in omnibusov, da bi prenehali 
s prevažanjem občinstva.

Ministrstvo za notranje zadeve je 
podvzelo vrsto strogih varnostnih ukre
pov. Policijsko moštv0 je bilo z vsem 
opremljeno za preprečitev neredov. Bi
lo je tudi številčno pomnoženo. N. pr. 
za varnost, mir in red v mestih na 
področju Vel. Bs. Airesa v prov. Bs 
As. je skrbelo 8.000 stražnikov, v osta
lem področju buenosaireške province pa
12.000. Zaradi nemirov, ki so jih po
vzročili peronistični in levičarski sin
dikalisti, je policija že prvi dan stavke 
aretirala 18 sindikalnih funkcionarjev.

V zvezi z zadnjo politično stavko je 
min. za notranje zadeve dr. Palmero 
izjavil, da v zakonitosti nihče ne more

in je zapel „Venček narodnih“. Mešani 
zbor „Lojze Bratuž“ iz Gorice je ponov
no izpričal sloves, ki ga ima po vsej Go
riški in še preko meje. Zbor je Vodil na
mesto obolelega pevovodje Iva Bolčina 
Stanko Jericijo. .Sledil je nastop moškega 
okteta „Planika“, ki je razveselil .poslu
šalce z jasnimi in močnimi glasovi. Zbor 
Marijine družbe iz Gorice je pod vod
stvom Lojzke Bratuž odpel dve težji 
skladbi, ob koncu pa je zapel še mešani 
zboir iz Rupe-Peči pod vodstvom Zdrav
ka Klanjščka.

Pred koncem je predsednik Slovenske 
katoliške prosvete v Gorici dr. Kazimir 
Humar pozdravil vse nastopajoče in raz
delil spominske diplome, nakar sc zdru
ženi pevski zbori pod vodstvom Stanka 
Jericijo odpeli še „Spomine“ koroškega 
skladatelja M. Kernjaka.

Aplavz, ki so ga tako pevovodje kot 
pevci dobili na „Cecilijanki“, bo prav 
gotovo vzpodbuda, da bodo tudi še na
dalje z veseljem vztrajali pri delu za 
ohranitev slovenske pesmi na slovenski 
zemlji v zamejstvu.

ustrahovati drugega, min. za narodno 
obrambo dr. Suarez je pa naglasil, da 
je stavka pokazala, da ljudstvo hoče 
živeti v miru ter se ne mara priklju
čevati prevratnim političnim akcijam.

General Rauch

General Henrik Rauch, ki je bil pod 
prejšnjim predsednikom dr. Guidom ne
kaj časa tudi notranji minister, še prej 
pa se je jpogosto imenovalo njegovo 
ime v trenju, ki je bilo med oborože
nimi silami, je vzbudil znova pozornost 
s pismom, ki ga je razposlal „tovari
šem med oboroženimi silami“. V njem 
kritično presoja sedanji položaj in delo 
vlade in tudi sed. vojaško vodstvo. Vo
jaške oblasti s0 ga pozvale, naj jim 
sporoči, če je omenjeno pismo res nje
govo. Toda gen, Rauch, ki živi sedaj v 
pokoju, tega ni storil.

V trenutku ko pišemo to poročilo, 
listi poročajo, da jim je gen. Rauch 
poslal že drugo pismo, v katerem glav
nemu poveljniku vojske gen. Onganiji 
potrjuje, da je on v resnici avtor pr
vega pisma in v njem vdržuje vse ob
tožbe.

Najvažnejše pismo je pa gen. Rauch 
poslal v torek 22. t. m. zjutraj pred
sedniku republike dr. liliji. V njem ga 
naproša, naj odstavi glavnega poveljni
ka vojske, naj znova preuči napredova
nja v vojski ter naj tudi zadrži preosno- 
vo suhozemske vojske. V zvezi z gen. 
Rauchem so bile že izvršene nekatere 
spremembe v vojski, na predlog drž. taj
nika za vojsko gen. Avalosa in min. za 
narodno obrambo dr. ¡Suáreza je bil do
ločen general Sotomayor za vodstvo 
preiskave proti gen. Rauchu.

Ostale novice

Državni kongres je po živahni de
bati sprejel državni proračun. Državni 
tajnik za finance Garcia Tudero je v  
svojem govoru pred poslanci izjavil, da 
bo primanjkljaj v novem proračunu do
segel višino 114 milijard pesov.

Poslanska zbornica je sprejela po
ročilo posebne parlamentarne komisije, 
ki je preučevala sklepanje petrolejskih 
pogodb pod predsednikom dr. Frondizi- 
jem. Obsodila je način, kako so bile 
sklenjene te pogodbe in v tem pogledu 
obsoja poleg dr. Frondizija in Rogelija 
Frigeria še dr. Arturja Sabata.

Člani takoimenovanega odbora za 
Peronovo vrnitev so se v ponedeljek iz 
Paraguaya vrnili v Bs. Aires. (Na leta
lišču na Ezeizi so policijske oblasti na 
zahtevo sodnije aretirali glavnega taj
nika tekstilnega sindikata Andreja Fra- 
minija zaradi nekega prejšnjega pro
cesa, ki je še v teku proti njemu. Osta
lim članom odbora se ni nič zgodilo.

KOROŠKA

P o d j u n s k i  d a n

GORIŠKA IN PRIMORSKA

„Cecilijanka 1964“

Ob 20-letnici smrti dr. Janka Kralja

Slovenci smo po končani prvi sve
tovni vojni vstopili v narodno državo 
Srbov, Hrvatov in Slovencev z globokimi 
in bolečimi ranami. Slovenci na Koro
škem so morali ostati še naprej pod 
nemško oblastjo, ki jim je odrekala naj
osnovnejše narodne pravice. Zahodni za
vezniki so pa z Londonskim sporazu
mom iz leta 1915 obljubili Italiji, da je 
razbila svoje dotedanje zavezništvo z 
Avstrijo in Nemčijo ter vstopila v voj
no na strani antante, vse slovensko 
ozemlje na Goriškem in Tržaškem. Slo
venski kraji do samega Rakeka so tako 
prišli pod Italijo.

Novi italijanski gospodarji so kmalu 
po zasedbi slovenskih krajev začeli na
črtno spreminjati resnično podobo tega 
predela slovenskega narodnega ozemlja. 
V slovenske kraje so prišli italijanski 
uradniki, karabinjerji, vojska in obrt
niki. Za temi so prihajali naseljenci. Ita
lijanščina je postala edini uradni jezik 
tudi za Slovence. Pouk slovenskih otrok 
je bil samo v italijanščini.

V tistih hudih časih so bili prvi 
udarci sovražnikov slovenskega naroda 
naperjeni na slovensko laično in duhov- 
sko razumništvo. Veliko slovenskih po
litičnih razumnikov neprestanega prega
njanja in zatiranja ni preneslo. Umak

nili so se v Jugoslavijo, kjer so bili 
bratsko sprejeti, dobili dobre namestitve 
in tudi položaje. Med trpečim sloven
skim narodom na Goriškem in Tržaškem 
je ostala skOro vsa duhovščina in tudi 
več laičnih razumnikov. Ti so delili z 
narodom trpljenje in gorje. Pa ne samo 
delili, še v mnogo večji meri kot pre
prosti ljudje so ga morali sprejemati 
na svoja ramena. Ker svojega naroda 
niso hoteli izdati, so morali v koncen
tracijska taborišča na Liparske otoke in 
v zapore.

Ena najidealnejših osebnosti iz tiste 
nesrečne dcbe za Slovence na Goriškem 
in Tržaškem, ki je resnično in dobesedno 
izgorevala v svoji ljubezni do sloven
skega naroda in v svojem nesebičnem 
ter požrtvovalnem delu za slovenske 
ljudi, da so sploh mogli vztrajati ter se 
narodno ohranjevati, je bil dr. Janko 
Kralj.

Kdor ga je osebno poznal, ga ne bo 
nikdar pozabil. Ne bo nikdar izgubil iz
pred oči lepe moške postave, njegovih 
živih oči pod košatimi obrvmi, njegovih 
lepih potez na obrazu, plemenitega in 
dobrosrčnega nasmeha njegovih usten, 
njegovega kot baržun mehkega in to
plega glasu. Pa tudi ne njegove odločne 
volje in trdne vztrajnosti ter zasidra
nosti v krščanskem idejnem svetu. Pa 
naj je bil to še kot vseučiliščnik, časni
kar, organizator, ideolog bodisi na Go
riškem, Primorskem, v Ljubljani ali 
Beogradu, kamor je prihajal na razgo
vor in posvet z dr. Korošcem 

Dr. Janko Kralj je bil v resnici mož, 
s kakršnimi Bog obdarja Samo tiste na
rode, katerim hoče izkazati posebno mi
lost, da jim namreč za najtežje preiz
kušnje preskrbi može, ki so med trpečim 
narodom svetilniki, Mojzesi, ki ljudstvu 
kažejo pravo pot in mu ohranjajo vero 
v lastno. vstajenje.

To je bil za Slovence na Goriškem in 
Primorskem dr. Janko Kralj. Mož, ki ga 
bo morala slovenska politična in narod
na zgodovina uvrstiti med svoje najza
služnejše in najzvestejše ter najpleme
nitejše može. Mož, ki je iz bogastva 
svojega duha, svoje duše narodu veno
mer samo dajal, od njega pa nikdar ni
česar zahteval.

(Dornberg je bil njegov rojstni Ikraj. 
Tu se je leta 1898 začelo njegovo zem- 
sko življenje. Po končani gimnaziji je 
študiral pravo na univerzah v Gradcu, 
Zagrebu in Ljubljani ter Padovi, kjer je 
postal tudi doktor prava.

Javno je začel nastopati že kot štu
dent. Pozneje se je sploh ves posvetil 
delu in službi za narod bodisi kot ured
nik „Slovenca“ v Ljubljani ali urednik 
„Goriške straže“ v Gorici. Njegovi član
ki in razprave v reviji „Socialna misel“ 
so razodevali njegovo globoko poznava
nje socialnih problemov, ki jih je vneto 
študiral pri dr. Janezu Ev. Kreku. V Go
rici je bil tudi urednik knjig Goriške 
Mohorjeve družbe. ¡Sploh je bila vsa or
ganizacija dela za narod in njegove 
obrambe v njegovih rokah.

Samo tako velik idealist in načelno 
tako zgrajen človek kot je bil dr. Kralj, 
je zmogel vse t 0 delo in prenesel vse 
trpljenje ter preganjanje, ki ga je 
spremljalo. Fašistična oblast je bila ne
usmiljeno kruta. Saj ga je n. pr. odpe
ljala v konfinacijo na Liparske otoke 
prav v dneh, ko Se je z izvoljenko svo
jega srca go. Anico Kraljevo priprav
ljal, da jo povede pred poročni oltar. To
da dr. Kralj je svojo odločnost izpričal 
s tem, da ni klonil in se je poročil t 
konfinaciji. Po podpisu lateranskih po
godb, s katerimi je bilo urejeno razmer
je med italijansko vlado in Vatikanom, 
je bil dr. Kralj izpuščen na svobodo s 
številnimi drugimi italijanskimi kat. po
litiki. To naj bi bil znak pomirjenja v 
deželi. Toda kakšna ironija govoriti o 
svobodi, ko je pa bil dr. Kralj pod ne

prestanim policijskim nadzorstvom in so 
ga fašisti pozneje še večkrat zaprli in 
mu tudi niso dovolili izvrševati odvet
niške prakse. Takih sredstev so se po
služevali fašisti samo, da bi ga zlomili.

Tako neustrašeno kot v predvojnih 
letih, je dr. Kralj stal med svojim na
rodom tudi med II. svetovno vojno. Jas
no, da mož tako premočrtne ideološke 
usmerjenosti ni mogel odobravati komu
nističnih nasilij ter zločinov. Zato se je 
moral umakniti v Rim, ker doma ni bil 
več varen za svoje življenje.

V Rimu je pričakal ^zahodne zavez
nike in pri njih branil koristi Slovencev. 
Sredi največjega dela, najlepših moških 
let in načrtov za delo med narodom v 
svobodi, ga je Bog poklical k sebi. Vsled 
prehlada je dobil pljučnico in 27. de
cembra 1944 je na rimski Polikliniki 
prenehalo biti to veliko slovensko srce, 
ki je tako silno in tako nesebično lju
bilo vse, kar je slovenskega in je za 
slovenstvo bilo pripravljeno tudi na naj- 
veojo svojo žrtev.

Dober poznavalec življenja in dela 
dr. Janka Kralja in njegovega idejnega 
sveta vseuč. prof. g. dr. Milan Komar 
ga je ob 10-letnici njegove smrti v Zbor
niku Sv. Slovenije za leto 1954 označil 
takole:

„Dr. Kralj je bil fin in globok zna
čaj. ‘Njegove oči vidijo v srce, nič jim 
ni moči skriti,’ je dejala o njem oseba, 
ki ga je pobliže opazovala pri delu. V 
negibnem podeželskem, vzdušju zasuž
njene Gorice, ko ni bilo mogoče organi
zirati sestankov, ko je bilo nevarno obi
skovati somišljenike, ko so se naši ljud
je izogibali pri tujcu slabo zapisanih 
ljudi, ko so vse težnje silile človeka 
navzdol, ko se ni dalo od nikoder niče
sar prejeti, a je bilo treba neprenenoma 
dajati: pogum, pobudo, tolažbo, podpo
ro, vzgled, je pok. dr. Janko Kralj znal 
živeti globoko in široko življenje: ni 
bilo kulturnega ali političnega dogodka

v svetu, ni bilo umetnostne stroke, ne 
gospodarske teorije, o kateri se ne hi 
dalo z njim pomeniti. Mislil je ostro m 
diskretno, s tisto veliko notranjo re
zervo, ki vedno bolj postaja redkost v 
svetu in kadar jo srečamo, se nam zdi 
kot znak stare, danes Izgubljene solid
nosti.

Ravno v tem je bila skrivnost njego
vih političnih uspehov, nevidnih, nepo
znanih uspehov, a vendar uspehov. Po- 
vršneži so dejali: ‘Kralj je diplomat’, 
kot da bi bila ,diplomacija“ neka posebna 
tehnika, zunanja umetelnost, poznava
nje nekih učinkovitih formul in nič več. 
Če ga je objesten tuji oblastnik nehal 
hruliti, če je menjal ton in ga ob kon
cu zaslišanja skoraj spoštljivo odpustil, 
je treba to pripisati moči Kraljeve oseb
nosti, ki jo imponirala tudi sovražno 
nastrojenemu človeku, kajti človek 'ima 
resničen vpliv na druge le p'o tem, kar 
v svoji najgloblji notrini je: po svoji 
moralni in človeški konsistenci.“

Tako o dr. Kralju g. dr. Milan Ko
mar.

¡Slovenski demokratski izseljenci se 
ob 20-letnici dr. Kraljeve smrti spomi
njamo z vso hvaležnostjo tega velikega 
pokončnega slovenskega moža, neustraš
nega borca iza pravice in svobodo slo
venskega naroda. Njegovo delo, njegove 
žrtve, njegova vnema, njegovi najčistej
ši, najplemenitejši nameni, so nam ne
prestan neizbrisen vzgled, vzpodbuda in 
opozorilo, da ne smemo nikdar ¡omaho
vati v službi in delu za slovenski narod. 
To delo je danes še mnogo bolj potreb
no, kot je bilo za časa življenja dr. Kra
lja pod fašisti, kajti danes’ je večina 
slovenskega naroda, ki bi morala biti 
privlačna sila za vse ostale Slovence v 
tujini, kot je tako modro poudaril dr. 
Korošec v svoji 'Slovenski izjavi, pod 
sužnostjo komunistov.

In to večino je treba osvoboditi. Da 
bi v tem uspeli, nam pri Bogu pomagaj 
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DR. MIHIA KREK

Ob dvajsetletnici Narodnega odbora za Slovenijo
rodne drame v tem stoletju. Druga sve
tovna vojna se je v tistih mesecih za
ključevala. V vzhodne dele države je 
vdrla sovjetska Rdeča armada, gnala 
pred seboj odstopajoče Nemce in zaje
dala jugoslovansko ozemlje z vsemi sred
stvi nasilja kot zmagoviti sovražnik pre
magane dežele. Sovjetski poveljnik je v 
Beogradu ustoličil Tita, njegov komuni
stično partizanski parlament in dikta
torsko vlado. Do konca leta 1944 so pri
šli srbski, macedonski in drugi vzhod
ni deli Jugoslavije s prestolnico države 
v oblast komunistične diktature. Kljub 
temu, da je Tito stoloval v Beogradu kot 
vladar Jugoslavije, se zahodni deli, zla
sti Slovenija in Hrvatska niso dosti me
nili zanj. Za te, zahodne dele je bil Tito 
vse tja  do leta 1945 samo kolovodja 
komunističnih banditov in nič drugega. 
Slovenski in hrvatski kraji so bili še ▼ 
okupacijskih razmerah. Okupacija je 
bila razsekala državno skupnost, vojne 
razmere so zameglile državljansko za
vest, do nepričakovanih globin so iz
kopale jarke narodnostnega sovraštva 
med Srbi in Hrvati. Na komunistične 
„osvoboditelje“ je večina ljudstva po
vsod, po vseh delih države, gledala kot

Jeseni leta 1944 in spomladi v letu  ̂ najhujše zlo, ki je grozilo, kot na gorje, 
1945 se je razvil višek slovenske na- j ki se je rodilo iz vojne in- revolucije.

Naravno je bilo, da so se ljudje tega 
zla hoteli izogniti do skrajnosti, do 
skrajnih mej možnosti, šele v maju 1945 
je nacistično okupacijo v Sloveniji za
menjala komunistična, ki je bila sicer po 
imenu domača, dejansko pa je že iz re
volucije bila ljudstvu znana kot sovraž
nik, po ugrabitvi oblasti pa je uvedla 
takoj režim grozovitosti zaradi straho
vanja v tako strašnih oblikah, da jih 
niti najhujša domišljija strahu ni mogla 
pričakovati takih.

V tem času in takih razmerah je na
stal (Narodni odbor za Slovenijo. V jav
nosti se je pojavil z izjavo, ki nosi da
tum: Na narodni praznik, 29. oktobra 
1944. Izjavo so podpisali ne le mnogi 
vodilni in odgovorni ljudje predvojnih 
demokratičnih političnih strank, ampak 
tudi ljudje s priznanimi imeni v kul
turi in gospodarstvu. Značilno se izjava 
sploh ne bavi z razmerami, kakršne so 
vladale leta 1944, niti ne omenja nika- 
kega načrta za konkretne napore na
rodne skupnosti v neposredni bodočnosti, 
ampak le nanovo postavi osnovno skup
no željo — narodno politični cilj demo
kratičnih Slovencev po drugi svetovni 
vojni.

Izjava z dne 29. oktobra
Takole se je izjava glasila:

„Slovenci!

Zastopniki slovenskega javnega življenja so po medsebojnem posve
tovanju sklenili naslednjo narodno izjavo:

N a  temelju etnične samobitnosti slovenskega naroda in na temelju 
narodnostnega načela zahtevamo:

1. državno-pravno združitev vsega slovenskega narodnostnega ozem
lja v Zedinjeno Slovenijo, k i mora biti v geografskem, gospodarskem, pro
metnem in strateškem  oziru tako zaokrožena celota, da bosta zavarovana 
nemoteni narodni in  gospodarski razvoj slovenskega naroda;

2. federativno, na demokratični podlagi in  socialno pravično urejeno 
kraljevino Jugoslavijo pod vladarsko hišo Karadjordjevičev, katere se
stavni del je  tudi narodna država Zedinjena Slovenija;

3. tako federativno državo, da bodo narodne države kot sestavni deli 
imeli tako stvarno področje, da bo izvrševala osrednja zvezna oblast le 
tiste naloge in  imela le tiste prerogative, ki so ji  z zvezno ustavo izrecno 
priznane in  izvzete iz prostojnosti narodnih držav.

Zvezno ustavo jugoslovanske države sprejme ustavodajna skupščina, 
sestavljena iz zakonitih predstavnikov posameznih narodnih držav tako, 
da glasuje zanjo kvalificirana večina zakonitih zastopnikov iz vsake države;

i .  temeljito socialno in  gospodarsko preosnovo, ki bo uničila gospod- 
stvo kapitala nad delom, priznala vsem delovnim slojem, družinam in  
poedincem socialno in  gospodarsko funkcijo ter jim  zagotovila človeka 
vredno življenje.

Za uveljavljanje teh narodnih zahtev ustanovljeni Narodni odbor za 
Slovenijo kot vrhovna narodna oblast združuje začasno, dokler ne nasto
pijo urejenle razmere, v svojih rokah pravice suverena in  najvišje upravne 
oblasti.“

Politične skupine so se sporazumele, i Bajlec in dr. Marijan Zajec pa tajnika.

mobrancev in drugih političnih begun
cev. To odgovornost nosi v celoti samo 
in izključno komunistična vlada Jugo
slavije, ki je izročitev po mednarodnem 
pravu in dogovorih zahtevala, potem pa 
z izročenimi ljudmi zverinsko in zločin
sko ravnala.

Soodgovorni za izročitev so seveda 
do neke mere tudi izročitelji, ki so slo
vensko domobranstvo smatrali preveč 
za pomožno orodje okupacijskega naci
stičnega režima in premalo za ljudsko 
obrambno silo pred komunizmom. V 
opravičilo izročiteljev je moč reči samo 
to, da se tudi njim ni niti sanjalo, da 
bodo komunisti izročene sonarodnjake 
enostavno pomorili, ampak so računali 
na človeško ravnanje z njimi.

Da so Angleži v Celovcu resnično 
tako cenili jugoslovanske komuniste in

nju? Kaj pričakujete? Kaj nameravajo 
z Vami?“ Ves nasmejan in iskren mi je 
rekel: „Napisal sem podrobno poročilo 
o svojem ravnanju med vojno. Kolikor 
vem, so ga odobrili in sprejeli. Nič hu
dega mi ne očitajo. Imam popolno zau
panje, da bo vse dobro. Niti malo se ne 
bojim.“ Jaz sem bil presenečen nad to
likim optimizmom. Da ne bi generala 
ranil, užalil ali potrl, sem kar moč pre
vidno razložil svoje dvome in pomisle
ke. Na koncu sem rekel: „Bog daj, da 
se jaz motim in da imate Vi prav. Ven
dar za slučaj, da bi bilo treba, bom 
vedno rad storil kar morem, samo re
cite.“ Odšla sva v drugi konec obširne
ga taborišča iskat preč. g. Juraka in 
ostale. Našla sva jih, zbrali so se in 
pogovarjali smo se, mislim da vsaj kake 
četrt ure, potem pa sva z generalom še

Stara božična pesem

„Vstan’, Jurca, vstan’ Groge a, vstan’ tudi Lovrač:
en pobič je rojen, kak’ b’ reku drgač,
glih ke krog polnoči,
ko vse ta narbol spi,
ki tak lepo poje, lepo piska,
lepo vriska, na citre brenči.

’no latuco mleka, pa korbico jajc,
Mariji Devici pogače en kraje, 
k’ nam dala Boga, 
prelub’ga Jezusa, 
k’ je biu rojen, za nas trpu, 
za nas umru, v  nebesa šou! —“

da naj bo Narodni odbor za Slovenijo 
sestavljen iz 13 članov. Sedem jih dolo
čijo krščanski demokratje, pet liberalni 
naprednjaki in enega socialni demokrati. 
Predsednik je krščanski demokrat, pod
predsednik iz liberaln0 napredne in so
cialistične skupine. Odbor ima dva taj
nika, enega iz vrst krščanskih demo
kratov, enega pa iz liberalno napred
ne skupine.

Kdo vse je bil med prvimi člani Na
rodnega odbora javnost tedaj ni zve
dela. Bilo je pod okupacijo. Gotovo pa 
sta za sporazum med skupinami in za 
sestavo Narodnega odbora, kakršen je 
nastopil spomladi leta 1945, največ de
lala dr. A,bin Šmajd, odvetnik v Ra
dovljici in narodni poslanec, ter dr. Ma
rijan Zajec, tajnik demokratske stranke 
in odvetnik v Ljubljani.

Pred slovensko javnost je stopil Na
rodni odbor za Slovenijo šele 3. maja 
1945 pri seji slovenskega narodnega 
parlamenta v Sokolskem domu na Ta
boru v Ljubljani. To sejo je očividno 
sklical Narodni odbor. Začel jo je nje
gov predsednik dr. Joža Basaj, vodil pa 
bivši narodni poslanec in urednik Slo
venca France Kremžar. V predsedstvu 
so bili Rudolf Žitnik, Pavle Masič in 
Ivan Tonja. Ohranjenih je kakih 70 
imen ljudi, ki so bili pri seji tisto noč 
na Taboru. To so imena bivših narodnih 
poslancev, županov, političnih in kul
turnih delavcev, gospodarstvenikov, vo
diteljev delavstva in zadružništva. Po 
ustnem izročilu ta seznam ni popolen. 
Vsem imen še ne kaže objaviti. Bili pa 
so tedaj člani Narodnega odbora za Slo
venijo tile: 'Dr. Franc Bajlec, dr. Joža 
Basaj, Marko Kranjc, Bogomil Remec 
in dr. Albin Šmajd kot zastopniki kr
ščanskih demokratov (dveh imen ne na
vajam), dr. .Celestin Jelenec kot zastop
nik socialistov, ing. Ladislav Bevc, dr. 
Franc Kolterer, dr. Pavle Pestotnik, dr. 
Marijan Zajec in Rudolf Žitnik kot za
stopniki liberalnih naprednjakov. Dr. Jo
ža Basaj je bil predsednik, dr. Franc

Tisto noč je slovenski demokratični 
parlament sklenil gornjo resolucijo, ki 
daje Narodnemu odboru vso oblast za 
slučaj prenehanja sovražne okupacije. 
Dnevnik „Slovenec“ je naslednjega ju
tra objavil izjavo in poročilo o tej zgo
dovinski seji, vest je šla kot blisk po 
deželi, ki je po štirih letih vsaj za ne
kaj ur vsa gorela v upanju in veselju, 
da je nastopilo resnično osvobojenje.

Ta iskra pa se je naglo utopila v 
povodnji komunistično-partizanske zma
ge, ki je pritisnila tudi proti Ljubljani 
že 5. maja 1944. Narodni odbor dejan
sko nikdar ni prevzel oblasti v deželi 
in je nikoli ni izvrševal. Ta je prešla 
neposredno od nemških okupacijskih 
funkcionarjev na poveljnike komunistič
nih partizanov oziroma na njihovo pr
vo vlado socialistične ljudske republike 
Slovenije.

Večina članov Narodnega odbora za 
Slovenijo je tedaj bežala iz dežele skup
no 'z drugimi tisoči političnih beguncev 
na Koroško. V tistem trenutku, ko so 
prestopili mejo domače države in odšli 
v tujino, so vsi postali begunci. Njihove 
službe in odgovornosti so po sebi pre
nehale vsaj napram zunanjemu svetu. 
Zavezniške oblasti v Avstriji Narodne
ga odbora za Slovenijo niso priznale. 
Kolikor so kaki njihovi uradni funkcio
narji sprejemali posamezne člane in z 
njimi razpravljali, niso njihovim željam 
in predlogom dajali nobene večje važno
sti kot predlogom kakih drugih zaseb
nikov. Bil sem tedaj v Rimu kot bivši 
delegat-veleposlanik Jugoslavije pri Za
vezniškem svetu za Sredozemlje v Alži- 
ru, kasneje v Neaplju in končno v Rimu.

Najbolj trdo je to stanje občutil dr. 
Joža Basaj, ki je moral presedeti v za
porih dolge mesece samo zaradi tega, 
ker je prevzel predsedstvo Narodnega 
odbora. Že zato ne more biti govora o 
kaki krivdi ali odgovornosti posamez
nih članov ali celotnega odbora za vse 
nesrečne odločitve, ki so poslale v smrt 
in nesrečo toliko tisočev slovenskih do-

njihovo vlado, je dokaz dejstvo, da je 
vrhovni poveljnik maršal Alexander od
hitel na Koroško takoj, ko je prejel po
ročila, med drugim tudi moje pismo, ki 
je vsebovalo popis morije prvih trans
portov domobrancev, pritožbo in proš
njo za pomoč. Tam je ustavil vsako na
daljnje izročanje.

Vrhovni poveljnik domobranstva, pok. 
general Rupnik je, kolikor vem, živel 
nekaj tednov po begu na Koroškem, pa 
so ga prijeli in z njim ravnali kot z 
uradnikom sovražne sile. Našel sem ga 
v taborišču za nacistične vojne ujetni
ke v Italiji na rojstni dan jugoslovan
skega kralja Petra II. leta 1945. Ta
kole je bilo. Čast. gospod katehet Ju
rak mi je v Rim sporočil, da je na svo
jo nesrečo po pomoti prišel v taborišče 
nemških vojnih ujetnikov. Ni bil vojak 
in najmanj kdaj nemški vojak. Pripom
nil je, da je v tistem taborišču še več 
slovenskih fantov in mož, ki so jih za
vezniški vojaki in policisti na raznih 
krajih pobrali in vtaknili med Nemce v 
to taborišče. Smatral sem kraljev roj
stni dan za primerno priliko, da posku
sim priti do teh nesrečnikov. Bilo je to 
vojaško taborišče. Vstop vanj prepove
dan. Posebno dovoljenje je mogel izdati 
le poveljnik, šel sem k njemu, povedal, 
da sem bil jugoslovanski ambasador pri 
zavezniški komisiji v Rimu in se zato 
tudi sedaj, ko že nisem več v službi, za
nimam za usodo rojakov. Rad bi prišel 
v stik s temi, ki so p0 mojih informa
cijah pomotoma prišli v to taborišče, 
zlasti bi rad govoril s preč. g. Jurakom. 
Kratko je poveljnik izjavil, da je to ne
mogoče. Obrnil sem se že proti izhodu, 
pa mimogrede vendarle še poprosil: „Mi
slil sem pač, da bi ljudem danes, ko 
praznujemo kraljev rojstni dan, napra
vil z obiskom nekaj veselja in jim sku
šal dati malo poguma, da bodo lažje 
vztrajali. Sem prepričan, da niso vaši 
sovražniki in so po nedolžnem tu notri.“ 
Častnik se je spremenil: „A, kraljev 
rojstni dan praznujete,“ je ljubeznivo 
pripomnil, „pa pojdite, mirno in hitro 
opravite.“

Ko sem prišel do notranje pisarne 
v taborišču, me je tamkajšnji predstoj
nik že ljubeznivo pozdravil in hitro pri
povedoval: „Seveda imamo nekaj Slo
vencev tu. Takoj zraven mene, tu na 
poveljstvu, je vaš general Rupnik iz 
Ljubljane. Kar k njemu pojdiva, on Vam 
bo pokazal, kje so drugi.“ Par trenutkov 
kasneje sva se z generalom Rupnikom 
srečala, se ljubeznivo pozdravila in skup
no odšla na prostrano dvorišče taborišča, 
se tam sprehajala in govorila. Zagoto
vil sem ga, da sem mu na razpolago, 
pripravljen storiti kar morem. Nato sem 
ga vprašal: „Kako sodite o svojem sta-

hodila po taborišču, tako da sva ga 
precej obšla. Delal sem to namenoma. 
Zelo iskreno, prijateljsko sva se poslo
vila.

Kmalu po tem obisku sem v Rim 
zvedel, da so vse Slovence osvobodili iz 
tega taborišča in jih poslali v civilna 
taborišča. Generala Rupnika so preselili 
v hrvaško civilno taborišče, kjer je uži
val vso svobodo civilnih beguncev. Pri
čakoval sem, da bom dobil tudi od njega 
kako sporočilo, pa ga ni bilo. Zvedel 
sem govorico, da je bil tedaj general 
popolnoma svoboden in da je z zavez
niki lepo uredil vse svoje zadeve. Ker 
je bila to govorica med njegovimi naj
bližjimi nekdanjimi sodelavci, sem se 
bal, da je vesela vest bila neutemeljena. 
Prepričan pa sem bil, da general sam 
ve za svoje pravo stanje, da se bo 
spomnil najinega razgovora in se bo 
javil, če bo treba. V tistem času sem 
imel namreč več priložnosti in sem „re
ševal“ marsikoga, ki so ga „iskali“. Do 
tistega časa ni bil iz Italije nihče izro
čen, če smo le zvedeli za njegov0 ne
varnost. Zvedel sem tudi, da je general 
obiskoval svoje prijatelje med skupina
mi slovenskih beguncev v različnih ta 
boriščih. Po nekaj tednih takega čaka
nja, je vojna policija generala zopet 
prijela in ga odvedla v samski zapor

v južno Italijo. Na mojo prošnjo je pri
šel do njega salezijanski duhovnik dr. 
Šaruga, ki je poprej služil na naši am
basadi kot vojni kurat. Priboril si je 
vstop v dvojno zastraženo šotorsko ječo, 
imel daljši razgovor s pokojnim gene
ralom in prinesel obširno pismo za nje
govo soprogo. Vse mogoče je poskusil, 
rešiti ga pa ni več mogel. Pismo sva 
oddala na naslov. Po nekaj tednih sem 
zvedel, da so generala prepeljali v Ju
goslavijo. Pred sodiščem je omenil, da 
sva se srečala. Napačna, neresnična in 
tendenčna je torej trditev, da se za po
kojnega generala, ko je bil v stiski in 
nesreči, nihče ni brigal, da mu nihče ni 
privoščil dobre besede, in da nihče zanj 
ni skušal nič storiti.

Nekateri pišejo, kot da bi z naše 
strani padali udarci po gen. Rupniku. 
Takih udarcev-očitkov ni. Njegova zad
nja in skrajna žrtev je vse izžgala, tudi 
če bi jih kaj bilo. Gotovo pa je njegovo 
upravljanje pokrajine pod nacistično 
okupacijo moralo in moglo biti samo 
zdaj posrečeno, zdaj manj posrečeno, 
začasno reševanje in preprečevanje huj
šega zla. Največji politično-taktični uspeh 
komunistov med vojno je bil v Slove
niji pa prav v tem, da so uspeli potis
niti večino svojih borbenih nasprotni
kov v vojaške edinice in druge službe, 
ki jih je in kolikor jih je dovolila in 
odobrila nacistična okupacijska oblast. 
O tem je treba govoriti in pisati brez 
očitka in osti, da bi bila podoba med
vojnih dogodkov prava in ne le taka, 
kot jo pišejo komunisti.

V političnem izgnanstvu je Narodni 
odbor za Slovenijo zasebna narodna 
ustanova naše emigracije. Svoje poobla
stilo ima pa od doma od seje slovenske
ga narodnega parlamenta na Taboru 
dne 3. maja 1945. Povezuje naše poli
tične moči, ne vseh, večino pa. Kakega 
uradnega priznanja od drugod nima. 
Vse kar pomeni in dela, sloni samo na 
zaupanju in prostovoljnem sodelovanju 
naših svobodnih ljudi. Dejanske razme
re po vojni so za odborove namene zelo 
nevšečne. Na uspehe ne moremo kazati. 
Delamo za naš skupen cilj: za red de
mokratičnih svoboščin v domovini. Se
danji člani Narodnega odbora so: Dr. 
Franc Bajlec, dr. Joža Basaj, ing. La
dislav Bevc, dr. Bogdan Drnovšek (taj
nik), dr. Celestin Jelenec, Marko Kranjc, 
dr. Miha Krek (predsednik), dr. Franjo 
Macjuš, dr. Ludovik Puš, dr. Ljubo Sire, 
Miloš Stare (tajnik), Rudolf Smersu ih 
Rudolf Žitnik.

Mislim, da bo neko združenje slo
venskih političnih organizacij vedno po
trebno in koristno, dokler je in bo v 
domovini vlada diktature, ki tam ne trpi 
opozicije. Edina opozicija je možna v 
politični emigraciji. Tem močnejša je, 
čimbolj je politična emigracija enotna 
in složna, delavna in požrtvovalna.

Med pokojnimi člani Narodnega od
bora, ki se jih ob dvajsetletnici s hva
ležnostjo spominjamo, so: Dr. Albin 
Šmajd, ki s0 ga komunistični tolovaji v 
Trstu ugrabili in pobili, dr. Pavel Pe
stotnik, ravnatelj Bogomil Remec, dr. 
Franc Kolterer in dr. Bogomil Vošnjak. 
Slava njihovemu spominu med Slovenci, 
blaženi mir njihovim dušam v večnosti!

B o ž i č n a  m i s e l
Mraz in vročina. Doma veselo pleše

jo snežinke ter belijo sivino dneva, tu 
vroče pripeka sonce na že itak razbeljen 
asfalt. Kakšna razlika, pa vendar tu in 
tam se bliža sveti večer.

Iz njenega premišljanja jo zdramijo 
nežni otroški glasovi, ki neutrudljivo 
prepevajo villancicos“. Nehote obstane 
in prisluhne. V božičnem času se na vo
galih mestnih ulic pojavijo skupine šol
skih fantkov, 'skoraj vedno pod vod
stvom duhovnika, ter nudijo mimoido
čim svoje božične pesmi. Navada Bue
nos Airesa, ki ji je bila takoj všeč. Na
pev svete noči jo povede daleč nazaj. 
Na domačem mestnem trgu vidi iste 
otročiče, kako stojijo na snegu, ki se jim 
udira d0 gležnjev; veter in mraz nista 
usmiljena z njimi, toda ti z 'isto vnemo 
odpevajo kitico za kitico in pridruži se 
jim še potrkavanje zvonov. Je Jezušček, 
ki vabi in kliče, in glej, že se zasvetijo 
bakle po hribih in zmrznjen sneg stoka 
pod težkimi stopinjami. Ljudje se od
pravljajo k Odrešeniku na obisk.

Nenadoma preneha petje in porušen 
jo most, ki ji je vezal misli in sanje, 
slika božičnega večera se stopi v sopar
nem dnevu. Zaveda se, da je spet hitela 
nazaj. Le zakaj ? Mar ni skrivnost sve
te noči ista skrivnost brez snega, mraza,

bakel in jelk? Mar išče v tem zuna
njem okviru le vzrok, da pohiti nazaj v 
mladost, ter išče lepe, bele cvete otro
ške dobe, kakor teloh v zgodnji pomla
di? Ni dovolj močna, da bi si znala 
poiskati odgovor.

Poslušalci so se že razšli in stoji 
sama na vogalu. Počasi krene naprej, 
slepa za kričeče luči, hladna do praz
nično pripravljenih izložb. Pogled se ji 
ustavlja na sprehajajočih. Opazuje in 
išče. Nasproti ji prihiti mož srednjih 
let. Le kakšno je njegovo razpoloženje 
nocoj ? V rokah drži zavojček. Božično 
darilce. Samo to ? In mimo hite obrazi, 
lepi in nasmejani. Dalj ne vidi, ne zna 
prodreti v duše; vendar zdi se ji, da 
vsak zaprt sam vase zgreši znanca, ki 
mu gre naproti in nudi roko v pozdrav; 
ne vidi prijatelja, ki gre mimo in bo 
ostal sam to noč.

Pozno je, zato pohiti, še jaslice mora 
narediti. Le zakaj jih tu postavljajo že 
mesec prej ? Poišče si sedež v kotu pod
zemeljske in varno prestavi na kolenih 
škatlo s svetimi figurami. Nasproti sede 
deklica, zamišljena v stene, ki hite mi
mo. Ali jo bo razumela, če j0 ogovori 
ter pojasni, da čeprav je vroče, je mor
da Jezuščku v jaslicah mraz?
I A. J.



DR. JULIJA PAJMAN

PIJ XII. IN SVETOVNA FEDERACIJA
Dejstvo, da so se prvič v zgodovini 

tudi žene udeleževale koncila, mi daje 
poguma, da objavljam ta  članek. Naj
prej poglejmo, kdo se je prvi zavzel za 
žene? ¡Pri drugem zasedanju je kardi
nal Leon Josef Suenens, nadškof malin- 
ski in primas Belgije, vprašal: „Tukaj 
vidimo koncilske očete; kje so pa kon
cilske matere?“ In odtlej je delal na 
tem vprašanju.

Kot tak je pač uvidel, da je naša 
kultura na razpotju. Doživljamo veliko 
ogrožanje moralnih načel in etičnih 
vrednot, ki tvorijo podlago, na kateri je 
zgrajena naša družba. Zato tudi žene in 
matere ne morejo ve,č tiho stati in gle
dati, kako hitro raste dekadenca. Žena 
danes sodeluje v najvažnejši delavnici 
atomske dobe, kjer ;se ho izoblikovala bo
dočnost, in kjer sedanjost dobiva svojo 
vsebino.

Ko je 14 sept. papež Pavel VI. odprl 
tretje zasedanje koncila in pozdravil 
tudi posebno vabljene opazovalce, se 
je obrnil tudi k ženam in rekel: „To bo 
prvič v zgodovini Cerkve, da se žene 
udeležujejo takega koncila. Ženske za
stopnice verskih redov in ženskih laič
nih organizacij ste povabljene, da se 
udeležite koncilskih debat o problemih, 
ki zadevajo žene. Veseli nas, da damo 
dobrodošlico tudi našim sestram v Kri
stusu.“

Pij XII. je Vselej govoril o „člove
štvu“, ne da bi kdaj žene posebej ime
noval. Tudi narod ne imenuje, ampak 
mednarodni svet je pri njem največkrat 
rabljeni izraz. Saj je bil največji m naj
bolj znan internacionalist. naše dobe.

Ne moremo še reči, katera so po
dročja, na katera je izvajal najvecji 
vpliv, saj ni mogoče že zdaj vedeti, ka
ko bodo o tem sodile bodoče generacije. 
Gotovo pa je, da je Cerkvi dal novo 
orientacijo, ki je s  svojim tvornim pro
diranjem in svoji smeri pripomogla, da 
so Cerkvi dali novo dimenzijo kot so
cialna pravičnost. (Ch. Journet: L’Egli
se du Verbe Incarné.) „Katoliška Cer
kev ni samo teološka in duhovna, am
pak tudi socialna resničnost, seveda pre
pričana, da je njena vera v razodeto 
resnico nadčasna, ker je veljavna za 
vse čase. Včlovečenje, konkretizacija te 
vere v osrčju političnih in socialnih in- 
ištitucij v stanju transformacije pa zah
teva prilagoditev časovnih in zemeljskih 
odnosov Cerkve do zgodovinskega raz
voja; česar se v svoji socialni resnič
nosti točno zaveda v socialnem in po
litičnem svetu, v katerem je včlove,čena‘ 
(Ch. Journet II, str. 196).

Kot oče te socialne pravičnosti je 
Pij XII. uporabil ves svoj vpliv, da za
vrne vojno, ker je nevarna za skupni 
blagor vseh ljudi, kajti vsako človeško 
bitje ima moralno pravico in moralno 
dolžnost, da izpolnjuje svojo naravo. To 
pa more storiti samo, če se zaveda svoje 
odvisnosti od Boga in od svojega bliž
njega, čigar moralnih pravic ne sme 
kršiti. In to velja za vse ljudi, ker je 
klic splošnega bratstva, ki temelji na 
bo.jem očetovstvu in na naravnem med
narodnem redu. In zato je sv. oče, ki je 
na eni strani videl potencial atomskega

orožja in na drugi ogrožanje komuni
stične nadvlade, tu  zavzel svoje stališče 
in izjavil, ca oborožena sila ni zakonita 
rešitev mednarodnih sporov, je samo 
sredstvo, da se uresničijo narodna strem
ljenja. Pij XII. je mednarodno skup
nost smatral ¡za edino sredstvo, da se 
zabrani vojna „mednarodna skupnost z 
močno mednarodno organizacijo“ pravi, 
da so posamezni narodi moralno pri
morani, da iščejo rešitve mednarodnih 
sporov v zakoniti mednarodni organi
zaciji.

In ko je smrt poklicala papeža Pija 
XII. ¡ob 3.52 v četrtek dne 6. oktobra 
1958. leta, je svet stal v spoštljivem ob
čudovanju papeža miru, čigar zveneče 
besede so tekom zadnjih desetletij po
stale simbol odločnosti in ljubezni. In 
devetnajst dni po smrti najbolj medna
rodno navdahnjenega izmed vseh moder
nih papežev, je Katoliška zveza za med
narodni mir CAIP (Catholic Association 
for International Peace) dne 25. oktobra 
1958. leta začela svoje 31. letno zboro
vanje. Tekom pontifikata Pija X fI. je 
imela 20 letnih shodov, in ne pretira
vam če rečem, da je njegovo š.jajno 
vodstvo — nujno proseč prave resnične 
skupnosti narodov — bilo bistven del 
navdihnjenja vseh tistih požrtvovalnih 
mož in žena, ki so krepili delovanje 
CAIP-a, čigar člani so na svojem let
nem zborovanju 1. 1959 še žalovali za 
največjim mednarodnim pravnikom in 
državnikom tega stoletja, so se zave
dali zapuščine in nujnosti sožitja naro
dov po predpisih ljubezni in zakonov. In 
rekli so si: „Svet mora razumeti in upo
rabljati to zapuščino Pija XII., sicer se 
bo pogreznil v atomsko vojno.“ Zlasti 
za člane CAIP-a je res nujno in pri
kladno, da razmišljajo in analizirajo, če
sar dediči so. Tudi mi, kot samo pozna
valci te najbolj važne izmed katoliških 
organizacij, ne smemo preslišati klica 
ljubezni, katerega odmev je bil blago- 
pokojni Pij XII., z novo jasnostjo in 
dinamičnim navdihnjenjem katoliške tra
dicije zakonov, ki bogatijo npr. strani 
Akvinca.

Je pa res žalostno, da povprečni ka
toličan, morda obdarjen z znatno zve
stobo do svete stolice, niti ne ve, še 
manj pa žari v načelih mednarodnega 
bratstva, tako sijajno podanih svetu po 
papežu Piju XII. Od 2. marca 1939. leta 
pa do 6. oktobra 1958. leta je papež po
stopoma in natančno izdelal odnos Cer
kve do Federacije narodov, ki stoji kot 
izzivanje človeštva in očitek vsem ti- 

1 stim preveč številnim katoličanom, ki 
niso zapustili svojega napačnega poj
movanja pretiranega nacionalizma (dvoj
čka brez verstva) in tako niso cenili miš
ljenja svete stolice kot najbolj žareč 
uspeh naše generacije.

Poglejmo, kako so se leto za letom 
razvijale ideje Pija XII. z ozirom na 
svetovno federacijo, in videli bomo, ka
ko je blagopokojni papež reagiral na 
dog.dke, da laže cenimo njegovo inte-

lektualno zapuščino in duhovno zapu
ščino z ozirom na probleme, od katerih 
rešitve zavisi preživetev človeštva.

Prvi nagovor Pija XII. nakazuje 
splošne točke, ki naj bi tvorile veliko 
simfonijo njegovega nauka. Prvo jutro 
po izvolitvi je ¡sveti oče govoril svetu 
v ginljivih besedah o „miru, ki narode 
druži v prijateljski pomoči drug dru
gemu,“ kot navaja dunajski kardinal 
dr. Franz Koenig v „Načela miru“, 1943.

Dne 2. junija 1939. 'leta, na praznik 
sv. Evgena, je papež govoril kolegiju 
kardinalov in ginljivo klical na „Križar
sko vojno molitve“, kateri je kot pred- 
stražo postavil bele legije otrok. In 24. 
avgusta 1939 je Pastir narodov pred 
vsem svetom drzno trdil: „Z mirom se 
ničesar ne izgubi, vse pa se lahko izgubi 
z vojno.“

Prva okrožnica, ki časovno slučajno 
sovpada s praznikom Kristusa Kralja, 
ni samo mogočna grožnja vsemogočne 
države, ampak tudi predlog za novi sve
tovni red narodnega in mednarodnega 
življenja potem, ko bo končala vojna 
besnost, ki pa mora sloneti na „trdni 
skali naravnega zakona in božjega ra
zodetja.“ Ta trdna skala je prava vse
bina papeževega načrta za mir; narodi 
sveta se moraj0 združiti, ker je Bog 
hotel, da narodi zemlje tvorijo eno dru
žino.

Prvi izmed devetnajstih božičnih 
nagovorov Pija XII. sredi vojne zmede 
opozarja na enostransko tolmačenje 
mednarodnih dogovorov in že govori o 
mednarodni ustanovi, ki naj bi jamčila 
za zakonito in zvesto izpolnjevanje ta 
kih zakonov. Institucije še ne imenuje, 
pač pa poudarja, da mora biti jamstva 
zmožna.

V teku prvih let vojne je bil sveti 
oče dozdevno preveč zaskrbljen zaradi 
milijonov duš, katerih življenje je bilo 
uničeno, in torej ni globlje razmišljal 
o naravi mednarodnega zakonitega 
reda. Svojo nežno skrb za človeštvo je 
sveti oče izrazil, ko je denunciral zah
tevo brezpogojne predaje, za katero so 
se zvezne sile bile dogovorile v Casa
blanca. Nežnost Pija XII. za vojne ujet
nike, begunce in sirote je izrazil v svo
jih zares klasičnih nagovorih in njih 
globokem sočutju za vojne žrtve. Mno
go nagovorov zagovarja potrebo za 
novi mednarodni red. Ko se je pa vojna 
le vlekla raprej, je sveti oče od časa 
do časa izrazil svoje upanje za novi 
red in 1. s.pt. 1944. leta, za peto oblet
nico Hitlerjevega napada na Poljsko, 
je izjavil, da stari svet leži v ruševi
nah, kar pa ne jemlje upanja na novi 
svet, bolj zdrav, bolje organiziran in 
bolj v soglasju s zahtevami človeške 
narave.

O ¡slavnem božičnem govoru 1. 1944 
„o demokraciji“ pa smemo reči, da je 
Pij XII. stopil v novo fazo poudarja
nja svojih inspiracij za novi svetovni

red. Ta nagovor je svet zadel kot stre
la, kajti v besedah dokumenta samega 
„pod temnim bliskom vo jne...“ so se 
narodi prebudili iz dolge otopelosti. . . ,  
kar zahteva delovanje javne avtoritete 
. . .  ta sila mora biti v narodu. „Ta de
mokratična sila zahteva veliko moral
no zrelost in biti mora efektivna nad 
včlanjenimi narodi“, in nato sveti oče 
nadaljuje: „Bistvena točka kateregakoli 
bodočega mednarodnega dogovora bi 
bila formacija organa za vzdrževanje 
miru, organa, ustvarjenega iz skupne 
privolitve dogovoru in v začetnem sta
nju pa zadušitev kakršnegakoli napada.

Poziv papeža za „vojno proti vojni“ 
vsebuje tudi poziv juridične intervencije 
narodov.

Pet mesecev za tem govorom na bo
žični večer 1944, dne 9. maja 1945 je 
Pij XII. govoril po radiju v najbolj gin
ljivih besedah o tvorcih in graditeljih 
nove in boljše Evrope, novega boljšega 
sveta. In tri tedne pozneje je pa sveti 
oče v govoru kardinalskemu kolegiju 
vrnil k točki, da narodi sveta zahtevajo 
pravico, da svojo usodo vzamejo v last
ne roke. V očitnem globokem zanima
nju je izjavil, da je „misel o novi mi
rovni organizaciji nadahnjena od naj
bolj odkritosrčne volje“ in nato je na
daljeval: Kako grenko bi bilo razoča
ranje, če bi toliko let trpljenja in po
žrtvovalnosti bilo zastonj, če bi zopet 
zavladal tisti duh zatiranja, o ¡katerem 
je svet upal, da se ga osvobodi enkrat 
za vselej.“

Zgoraj omenjene besede je Pij XII. 
izgovoril, :ko je konferenca Zveze Naro
dov (ZN) v San Francisco združila 46 
narodov, na katero pa sveta stolica ni 
bila povabljena, če je bil Pij XII. razo
čaran o slabosti, katero je odkril v 
ustavni listini ZN, podpisani dne 26. 
junija 1945. leta, tega ni razodel. Toda 
že poleti 1947. s0 omejitve ZiN postale 
očitne. Manjši narodi so bili posebno ne
zadovoljni z nadvlado večjih sil v Var
nostnem svetu. O tem zelo podrobno 
govori članek dunajskega kardinala 
„Pij XII. in ZD“, ki je 1. 1954 izšel v 
„Catholic Mind“. Že septembra 1948 je 
papež izrazil svojo zaskrbljenost za 
pripravljajoče se zasedanje ZN z bese
dami: „če kako zborovanje mož, zdru
ženih v Kritičnem križišču zgodovine, 
potrebuje pomoč molitve, potem je to 
zborovanje ZN“ (Konig, str. 147).

V istoletnem božičnem govoru 
(1948) se je Pij XII. vrnil k ZN in iz
razil težnjo: „Organizacija ZN naj bi 
postala polni in brezhibni izraz medna
rodne solidarnosti za mir.“

Pomanjkljivost ZN je postajala vse 
bolj in bolj očitna in sveti oče je tedaj 
začel previdno, toda očitno delovati za 
napredovanje idej svetovne vlade in 
svetovne federacije. V raznih izjavah je 
izražal svoje zadovoljstvo za ustavno 
listino ZN. In ko je aprila 1951 govoril 
svetovnim federalistom, je rekel, da 
zgradba svetovne federacije narodov ne

sme biti mehanična, ampak organsko 
temelječa na tem, kar je on pozneje 
večkrat imenoval „od Boga hotena 
Zveza človeštva“.

Dne 3. okt. 1953 je Pij XII. v na
govoru na Mednarodni kongres za ka
zensko pravo resno zahteval mednarod
ni kazenski zakonik in sodni dvor. (Ko 
so po prvi svetivni vojni izžrebali Haag 
za sedež mednarodnega sodnega dvora 
v ženevski „Salle de la Reformation“, 
je bila avtorica članka prisotna). In 6. 
dec. 1953 jc sveti oče v morda najbolj 
znamenitem govoru o svetovni federa
ciji trdil: „Ustanovitev skupnosti na
rodov, kot se je do danes deloma že 
uresničila, in za katero stremim, da se 
ustanovi, krepi na bolj vzvišeni im po
polnejši ravni.“

Medtem ko se ni nikdar odmaknil 
od resnične juridične mednarodne orga
nizacije, je Pij XII. neumorno delal, da 
pospeši vse, kar lajša združitev; poseb
no delaven pa je bil v pospeševanju 
vsake akcije, iki bi bila v prid združene 
Evrope, članom kolegija NATO je dne
5. nov. 1955 rekel, da „njihovo delo je 
bistvena potreba sredi globoko razdelje
nega sveta“. In 6. junija 1954 je slo
vesno namestil vse evropsko televizij
sko omrežje z dramatičnim pozivom za 
svetovno skupnost.

Dne 10. nov. 1955 je papež rekel 
delegatom 71 narodov pri FAO (Orga
nizacija za prehrano in poljedelstvo — 
Food and Agricultural Organisation pri 
ZN), da sveta istolica ne bi ostajala ne
pristranska pri takem dobrodelnem in 
potrebnem podjetju, ter je izrazil svojo 
hvaležnost, da je sveta stolica bila pri- 
puščena 1. 1950 kot trajna opazovalka 
pri FAO, kar je še dandanes.

V velikonočnem nagovoru 1. 1954 je 
sveti oče zatrjeval, da bo vse storil, da 
s pomočjo mednarodnih dogovorov do
seže, popolno in resnično odpravo 
atomske bombe, biološkega 'in kemične
ga vojskovanja. Zdi se, da je tu res 
treba podčrtati značilnost, da je Pij 
XII. sodeloval in navduševal ¡za vse te 
napore za mir. In potem, ko je bil pri
ča zlomljene Madžarske in prebujajo
čega se srednjega Vzhoda, je 10. nov. 
1956 imel po radiju nepresegljiv govor 
vladam in narodom, da trdneje povežejo 
v javnem paktu vse tiste, ki iščejo mir,

vreden sinov božjih. Njegov osem
najsti božični nagovor je kot nobeden 
drugi poprej, grajal nezadostnost ZN, 
Energično je zahteval, da mora ZN ime
ti pravico in moč, da prehiti vse voja
ške intervencije ene države v drugi, in 
tudi pravico, da s pomočjo zadostne 
policijske sile zavaruje red v državi, ki 
je ogrožena.

Iz vsega rečenega moremo videti, da 
je Pij XII. pospeševal delovanje za mir 
na dveh ravneh:

1. Prvo in najbolj važno, neumorno 
zatrjevanje potrebe nadnarodnega juri- 
dičnega svetovnega reda, temelječega 
na naravnem zakonu.

2. Sprejem v ZN z nenehnim priza
devanjem, da se ta  krepi.

3. Popolno sodelovanje z vsemi od-
(Nadaljevanje na 5. strani)

Oran

Poteh 3. zasedanju II.
Za tem so začeli razpravljati o os

nutku „Laični apostolat“. Nemški škof 
Hengsbach je poročal o osnutku, 'ki ob
ravnava apostolski poklic laikov, oko
lje in družbene skupnosti, kjer poteka 
njihovo življenje, cilje, ki so lastni laič
ni apostolski akciji, društveno obliko 
apostolata in odnose laičnih apostolov 
do hierarhije. V razpravi so kazali hibe 
osnutka, svarili pred pretiranim poudar
janjem obveznosti apostolata. Drugi so 
želeli videti bolj izrečno poudarjeno na
ravo laičnega apostolata. Osnutek je 
treba predelati tako, da bo bolj skla
den z miselnostjo laikov. Poudariti je 
versko svobodo laikov pri izvrševanju 
apostolata in teološki temelj laičnega 
apostolata. Poudarili so, da je prvi cilj 
apostolata posvečenje družine, kjer živi, 
ter družbenega okolja. Poudariti je tre
ba resnost in zrelost laikov ter čut od
govornosti. Duhovniki pa naj bi imeli 
večje zaupanje v delovanje laikov. Do
dati je treba odstavek, ki govori o pro
blemu mladine. Kard. Caggiano je po
sebej pohvalil prikaz Katoliške akcije. 
Kard. Suenens je želel točnejšega prika
za KA. Razširiti je pojem apostolata. 
Upoštevati je pogoje laičnega apostola
ta  v misijonskih deželah in tam, kjer so 
razpuščene verske in katoliške organi
zacije. Naj bi osnutek obravnaval tudi 
javno mnenje v Cerkvi. Poudariti je 
navzočnost laikov pri delu za obnovo 
časnega reda. Naloga laikov je ne samo 
sodelovati z duhovščino, ampak njeno 
delo dopolnjevati. Potrebno je delo za
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vatihanshega honcila
svetost kot pogoj za apostolat. Poka
zati laični apostolat kot integralno dolž
nost kršč. življenja. Treba je pri go
vorjenju in določanju o tem mišljenju 
laikov samih. Laiki, apostoli morajo 
imeti tudi pravo človečansko vzgojo ter 
vestnost v svojem poklicnem delu. škof 
Bauerlein iz Djakova je poudaril, koli
ko je odvisna bodočnost Cerkve od ver
skega stanja družin. Treba je apostolu 
zaupati v bližnjega. Postaviti je točno 
razliko med KA in drugimi oblikami 
laičnega apostolata. V' tem delu raz
pravljanja je govoril tudi laik Patricij 
Keagan, ki je rekel, da ne mara očetov 
učiti, ampak povedati svoje skušnje. 
Škof Guerry je poudaril potrebno ločitev 
med delom za pokristjanjenje onih, ki 
krščanstva ne poznajo in obnovo kršč. 
življenja zanemarjenih.

Naslednji osnutek, o katerem so raz
pravljali, je bil „Življenje in duhovniška 
služba“. Govori o duhovniškem prizade
vanju za svetost, o študiju, kot bistve
nemu pogoju za uspešno opravljanje 
službe, ustanovitev potrebnih inštitutov 
za olajšanje študija, imovina Cerkve naj 
služi kultu in dobrodelnosti, treba je 
spremeniti sistem beneficijev, bogatej
še škofije naj pomagajo revnejšim. Raz
pravi so prisostvovali prvikrat tudi žup
niki. V razpravi so poudarili, da je du
hovnika treba opogumiti, ne mu govo
riti le o njegovih dolžnostih. Duhovnike 
je treba spomniti, da podrejenim dajo 
primerno plačo. Duhovnike je treba raz
deliti po potrebah dežela. Treba je skr-

beti za duhovniško življenje. Zagrebški 
pomožni škof Kuharič je predlagal, naj 
se v vsaki škofiji postavi duhovni oče 
vseh duhovnikov. Treba se je brigati za 
župnike na deželi.

Treba je govoriti 0 vzvišenosti, sve
tosti duhovnika, o notranjih vidikih du
hovniškega dela, ne le o zunanjih. Treba 
se je izjaviti o pravicah duhovnikov. 
Skopjanski škof Čekada je naglasil po
trebo sredstev duhovniške svetosti, po
sebej duhovnih vaj. Izginila naj bi eko
nomska razlika med duhovniki. Poskr
beti je za njihovo višjo kulturno raven.

Nadaljevali so razpravljanje in ga 
posvetili osnutku „O vzhodni Cerkvi“. 
Misliti je na obrede nekatoliških krist
janov, ki prestopijo v katoliško Cerkev, 
o porokah med katoličani in pravoslav
nimi, o skupnem kultu z nekatoličani. 
Naj bi bil za katoličana veljaven zakon 
sklenjen pred pravoslavnim duhovnikom. 
Treba je iskati sprave s Cerkvami, ne s 
posamezniki. Poudariti je važnost pa
triarhov. Poudariti je, da so katoličani 
vzhodnega obreda prav toliko vredni 
kot oni latinskega obreda. Ne siliti k 
prestopu iz enega v drug obred. Treba 
je urediti osnutek tako, da bo videti, da 
vzhodna Cerkev ni nekaj posebnega, am
pak katoliška Cerkev, univerzalna. Pa
ziti se je pred latinizacijo Vzhodne 
Cerkve.

/  Osnutek „O Cerkvi v modernem sve
tu“ je bil nadaljnji predmet razpravlja
nja. Osnutek ima vzpodbujevalen ton, 
ljudje pa po mislih kard. Lienarta že
lijo konkretnih načel, ki naj jim po
kažejo, kakšno pomoč morejo pričako
vati od Cerkve danes. To naj služi kot 
osnutek za razpravljanje o smernicah

ravnanja Cerkve v sedanjem svetu. Cer
kev naj se izjavi o problemih, ki jih 
čuti vernik danes in mu nakaže rešitev, 
je rekel kard. Landazurri iz Lime. Cer
kev mora bolje poudariti razliko med 
humanizacijo in evangelizacijo, je rekel 
kard. Suenens. Pokazati mora pojem 
sveta, ki naj temelji na sv. pismu, pravi 
kard. Bea. Osnutek ne pove točnega 
pojma cerkvene skupnosti, ki se vedno 
razvija. Treba se je ozirati na misli 
okrožnice Pavla VI. „Ecclesiam suam“. 
Cerkev ne sme biti boječa, ampak srč
na, iskrena v prikazovanju položaja. 
Treba mu je dati miselno osnovo. Jezik 
osnutka je preveč prežet s tradicionalno 
cerkveno miselnostjo, izato ni toliko pri
meren za razgovor s sedanjim svetom. 
Iz osnutka je treba pometati vso površ
nost, da ne bo žalil katoličanov in ne
ka toličanov, je trdil škof iz Westmin- 
stra. Pokazati mora rešitev ekonomske
ga vprašanja, upoštevati mora prodira
nje marksizma. Poudariti je vrednost 
nadnaravnega reda in njegov odnos s 
človekovim zadnjim ciljem. Osnutek ne 
sme imeti pred očmi samo razmer Ev
rope in Amerike, so tu še Oceanija 
Afrika in Azija. Navesti je nauk o pro
blemih zakona in družine. Posebno po
glavje je posvetil marksizmu in njega po
litični obliki, komunizmu, kar je pose
bej poudaril nadškof Bolatti iz Rosario. 
Govori naj o miru, lakoti, revščini, da 
se bo videlo, da Cerkvi niso tuje težave 
sedanjega življenja. Osnutek kot tak 
še s prevelikim nezaupanjem gleda na 
svet in svoj razgovor z njim. Poudariti 
je treba nadnaravnost človekovega po
klica. Morali bi poudariti v začetku mar
ksistični nauk in poudariti, da je brez-

boštvo bistveni element komunistične 
družbe. Ljubljanski nadškof Pogačnik je 
poudaril, da bi moral osnutek pokazati, 
da se brezboštvo ne pobija samo z mo
litvijo in pokoro, marveč tudi s primer
nim prikazom in konkretnim izvajanjem 
socialnega nauka Cerkve. V nadaljnjem 
je pokazal pravice in dolžnosti manjšin, 
škofje ne bi smeli prezreti znamenj 
časov. Poudarili so potrebo teologije de
la in prikazali duhovnost kristjana. Po
kazati je prerez problemov v svetu in 
jih rešiti v luči nauka o odrešenju.

Razpravljali so o službi, ki jo mora 
Cerkev nuditi človeku, in o dejavnosti 
kristjanov v svetu, v katerem žive. Po 
mnenju idijskega škofa bi Cerkev za 
razgovor s svetom morala .spremeniti 
pravno fiziognomijo. Mostarski škof 
Cule je poudaril potrebo obrambe du
hovnih vrednot. Pokazati prav tako ne- 
možnost Cehkve rešiti vse časne pro
bleme. Prav tako dejansko uboštvo Cer
kve in duhovnikov omogoči pravi raz
govor s svetom. Potrebno je pravo ubo
štvo ne le oseb, ampak tudi ustanov. 
Kard. Frings je želel večjo jasnost na
čel, ki vodijo delovanje vernikov v sve
tu. Poudariti je treba tri temeljne stvar
nosti krščanstva: stvarstvo, ki nas uči 
ljubiti stvari tega sveta, ki so božje 
delo; učlovečenja ¡Sina, ¡ki nas poziva 
posvetiti Bogu vse časne stvarnosti ter 
križ in vstajenje, 'ki nas učita posne
mati Kristusa v odpovedi in žrtvi.

Kard. Caggiano je poudaril potrebo 
bratske povezanosti v duhu uboštva. Čil
ski kardinal Silva je ločil evangeljsko 
uboštvo, ki je sad milosti in naj se 
poslužuje vseh stvari, ne da bi karkoli 
njemu pripadalo, in pa medčloveško ubo-
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Jeseni 1964 za železno zaveso
(Izvirno poročilo Svobodni Sloveniji)

Dunaj, septembra 1964
Ob desetih dopoldne odrinemo z av

tom proti češki meji. Cesta na avstrijski 
strani vse do meje je v dokaj slabem 
stanju; kot vse kaže, Avstrijci ne po
lagajo posebne važnosti turističnemu 
prometu po tej progi. Peljemo se skozi 
Gornjo Avstrijo — valovita dežela, celo 
vinograde ima, vendar se mi zdi zemlja 
na Koroškem bolj rodovitna. Na avstrij
ski strani je kontrola hitro opravljena, 
vendar to pot Avstrijci le pritisnejo svoj 
uradni žig v potni list, kar v obratni 
smeri — proti zapadu — že leta ne de
lajo več. Prometa na meji ni skoraj nič. 
Jesen je že blizu in še nedelja je, ko 
smo na meji. Na češki strani je pred 
nami samo en avtomobil. Kot prvi znak 
železne zaveze opazim na češki istrani 
dve jekleni zapornici, oddaljeni druga od 
druge kakih 50 metrov, še cesta je spe
ljana v ostrem ovinku, tako da se ni 
mogoče zapoditi z avtom preko meje. V 
sredi med obema zapornicama je stražni 
stolp, na katerem čepi vojak, gledajoč 
skozi daljnogled, s strojno puško ob ra
mi, v smeri proti češki zemlji. Meja, te
koča preko polja, je seveda dobro vidna 
zaradi bodeče žice.

K0 dvignejo prvo zapornico, se zape
ljemo pred majhno stavbo, kjer naj bi 
bila kontrola potnih listov, carina, pa 
tudi banka za menjavo denarja. Kon
trolni oficir pobere potne liste, izpiše 
formularje za izdajo turističnega vizu
ma, na kar preda vse skupaj vojaku, da 
odnese v bližnji hišo, kjer je verjetno 
kontrola na podlagi „črnih knjig“ . . .  
Čez četrt ure pride vojak nazaj, vse je 
v  redu, le zamenjavo je treba še urediti. 
Za en dolar mi dajo 14 čeških kron. Ker 
sem zamenjal več, kot je predvideno, me 
doleti prednost zamenjave, tako da sem 
koncem koncev dobil za razliko 28 če
ških kron za dolar. Carinik mi odpre sa
mo prtljažnik in en kovček. Končano.

Cesta od čeških Velenic (na meji) 
preko Tabora do Prage je asfaltirana. 
Zaradi majhnega prometa sem vozil

PIJ XII. IN SVETOVNA FEDERACIJA
(Nadaljevanje s 4. strani)

seki, ki pospešujejo nadnarodno prija
teljstvo.

Pij XII. je bil mednarodnjalk; želel, 
molil je za „bodočo svetovno politično 
organizacijo, resnično v duhu federaliz
m a“. (Nagovor svetovnim federalistom 
dne 6. aprila 1951. leta). Istočasno je 
pa uporabljal ves vpliv svete stolice, da 
pospešuje idejo Združene Evrope, Ev
ropski svet in druge pokrete te vrste, 
ki so bili za Pija XII. manifestacija j 
potrebe sveta, da politično in gospodar
sko prodre preko neprodirljivih črt 
zemljepisnih meja. (Nagovor papeža 
Pija XII. mednarodnemu kongresu za za
sebno pravo, dne 15. julija 1950. leta, 
objavljenem v Catholic 'Mind, str. 754/ 
55).

štvo, ki je sad greha. Oni, ki slede 
evangeljskemu uboštvu, morejo odpra
viti medčloveško uboštvo.

Zahtevali so revizijo prikaza in pou
ka morale, da bo mogla Cerkev vzgo
jiti svoje otroke k tisti zrelosti in od
govornosti, ki ju od njih zahteva da
našnji čas (egip. partiarh Maksim IV.). 
Treba je vključiti izjav0 o odnosih med 
znanostjo in vero, pravi škof Kuharič. 
Ko so govorili o razmerju Cerkve do 
družbe, so poudarili, da je treba zmanj
šati razdaljo med njima, človek s svojo 
osebnostjo odloča razmerje d0 moderne
ga sveta, zato je treba poudariti dosto
janstvo .človeške osebe, po sodbi kard. 
Ritterja. Navesti je sredstva, ki zadosti 
zatrdijo spoštovanje človekove osebe. 
Obsoditi je različne oblike diskrimina
cije. Obsoditi je zlorabo vlad, ki trdijo, 
da so krščanske. Treba je materialno j 
in psihološko pomagati ubogim posamez- | 
nikom in narodom. Treba je poudariti! 
tudi dostojanstvo žene in njeno vlogo, I 
ki jo v družbi ima. Kard. Feltin je go
voril o miru, za katerega je treba de
lati z medsebojnim sporazumevanjem, ne 
le s prepovedjo vojnih sredstev.

Govorili so o dolžnostih, ki jih imajo 
zakonci pri delu za narod. Pokazati je 
zakon na temeljiti teološki podlagi. Kar
dinal Suenes je govoril, da je treba iz
reči besede o omejitvi rojstev in po1 
magati dobrim vernikom, da bodo mo
gli živeti v zvestobi do Cerkve in zve
sti svoji zakonski ljubezni. Treba je ob
držati nespremenljiva načela in iti za 
sedanjim napredkom znanosti. Odgovor
na je Cerkev tudi za pospeševanje kul
ture. Ko je kard. Alfrink govoril o za
konskem življenju, je zatrdil da je t o 1

povprečne 70 km na uro. Prvi vtisi po
tovanja so neprijetni. 'V vaseh in malih 
mestih je malo trgovin in sodeč po iz
ložbah takoj ugotoviš, da s0 državne. 
Gostiln ali hotelov je zelo malo. Vso pot 
do Prage nisem videl niti ene kavarne 
ali gostilne z vrtom. N-ovih hiš je malo.

Prijetno me je presenetilo, ko sem 
videl nekaj verskih znamenj in spome
nikov, in t 0 dobro ohranjenih. Seveda jih 
ni toliko, kot smo jih poznali v Slove
niji. Čehi, kakor mi je znano po pripove
dovanju, nikdar niso sloveli kot prav po
božni, a znamenja, kolikor jih je bilo, so 
pustili nedotaknjena. To kaže na veliko 
civilizacijo češkega naroda v nasprotju 
s tem, kar se je dogajalo pri nas doma, 
ko so — baje — spomenike odstranje
vali ali poškodovali in taki še sedaj pri
čajo o zagrizenosti in neciviliziranosti 
slovenski komunistov.

Tudi v Pragi smo potem videli isto. 
Vse cerkve in vsi spomeniki so ostali 
več ali manj taki kot preje. Vero tam 
ravno tako zatirajo kot drugod za že
lezo zaveso, duhovnike ovirajo pri iz
vrševanju njih poslanstva —■ a vse to 
so napravili in delajo z manj surovosti, 
manj ponižanja in manj žrtev, kot je 
bilo pri :.as. Domnevam, da prevzem 
oblasti po komunistih na češkem ni stal 
niti 10% od tistih smrtnih ¡žrtev, ki jih j 
je dala Slovenija. S tem so dani pogoji, 
da bo ev. sprememba režima ne Češkem 
možna brez velikega obračunavanja in 
z malimi žrtvami.

Pri pogledu na polja je opaziti, da so 
velike površine posejane z eno ¡samo 
kulturo, kar kaže na zadruge odn. kol
hoze. Za oko je tak pogled sicer lep, 
ker se blišči samo ena zvrst ob dolgi ce
sti; tudi na vso vas, ki ravno pobira 
krompir. Traktorjev in drugih strojev 
je na polju dosti, vendar je videti tudi 
konje, kar je za Češko — po -mojem 
mnenju — dovolj čudno, saj bi v ravnini 
lahko vse naredili s traktorji.

Pred odhodom me je na Koroškem 
stric opozoril na gosi, češ koliko jih bom 
videl. A videl sem samo 5—6 ja t vse 
do Prage in vse kaže, da v kolhozih 
gosjereja ponehava.

Vso pot do Prage je bilo dosti ljudi 
ob cesti, ki bi se radi peljali z nami. 
Vsakdo je imel kako vrečo, torbo ali 
nahrbtnik s hrano. Spomnil sem se na 
leta med vojno pri nas doma — in tudi 
takoj po vojni — ko so meščani v tru
mah odhajali na deželo, da so vsaj ne
kaj pritresli domov. . . Po skoraj dvaj
setih letih od konca vojne je to najbolj 1 
zgovoren dokaz, kako je s prehrano. j

Zasebnih avtomobilov ni, tudi držav- i 
nih ni preveč. Sem in tja vidiš kak pred
vojni avto, a karoserija je popravljena 
na vse mogoče načine. Opazil ¡sem tudi 
neke vrste tricikel j, pokrit s plahtami, 
ki je opravljal delo avtomobila. Malo je 
tudi motorjev. Ob prihodu v Prago ni 
bil0 veliko prometa in avto lahko par
kiraš mirne duše v sredi mesta, kar v

eden največjih pastoralnih problemov j 
sedanjega časa. Cerkev se z odločitvijo 
ne sme prenagliti, ker ne more dopu
stiti nemoralnih sredstev za omejevanje 
rojstev. Ne nasprotujeta si stavka sv. 
pisma: „Rastita in množita se“ ter „bo
sta eno telo“. 'Sv. pismo poveličuje plo- 
dovitost družine in zagotavlja stalno 
božjo pomoč. Drugi so poudarjali zve
stobo tradicionalnemu nauku o zakonu 
ter njegovemu trojnemu namenu: zara- 
janje in vzgojo otrok ter medsebojno 
zvestobo zakoncev, škof iz Konga toži, 
da je v osnutku premalo upoštevan po
ložaj žene v Afriki. Ko so govorili o 
pospeševanju kulture, je francoski škof 
Johan predlagal, naj Cerkev i-zdela pa
storalo inteligence. Omenjajo pomanj
kljivost osnutka, da ne govori o kršč. 
filozofiji, ki je toliko pripomogla k kul
turnemu napredku. Tudi Cerkev mora j 
imeti zaupanje v pristno znanost.

Dne 21. nov. je Pavel VI. slovesno 
zaključil 3. zasedanje, proglasil odločbe 
o Cerkvi, o vzhodnih Cerkvah ter o Eku
menizmu. Med govorom je proglasil Ma
rijo kot Mater Cerkve in zatrdil o Kri
stusu, da je edini srednik.

Na tretjem zasedanju sta govorila 
dva slovenska škofa, ko se je nadškofu 
Pogačniku pridružil tudi mariborski škof 
dr. Držečnik, ko je poudaril potrebo, naj 
se pri vsaki škofijski kuriji ustanovi 
odsek za versko sociologijo, škof dr. Jen
ko pa je predložil pismeni dodatek k 
poglavju j službi duhovnikov. Veliko so 
se pa trudili vsi pomagati slovenskim 
manjšinam v tujih državah. i

Četrto zasedanje so sicer napovedali, 
niso pa še določili datuma, kdaj se 
začne.

nobenem mestu na zahodu ni mogoče. 
Sicer imajo pa motorizacijo za zasebni
ke v načrtih za prihodnja leta! Državni 
avtomobili so skromni. Pred palačo pred- 
sedništva vlade sem videl vstopati funk
cionarje v limuzine tipa škoda, domači 
izdelki, a. dokaj skromni. Navaden Buick 
je dokaj lepši.
PRAGA

Ob prihodu v praško predmestje smo 
ugotovili, da je bil na obisku Hruščov. 
Glavna cesta je bila vsa okrašena in kar 
po njej smo vozili na slepo, računajoč, 
da nas bo gotovo pripeljala v center. 
Res smo se v najkrajšem času znašli v 
centru — Vaelavske namesti. Hotela ni
sem imel razerviranega, a po eni uri 
iskanja sem našel sobo v hotelu Amba
sador. Dali so jo pod pogojem, da jo 
drugi dan izpraznimo. Naslednji dan 
so na ta pogoj pozabili. Hotel sam, če
tudi že štirideset let star, je bil prime
ren. S hrano zadovoljni, ¡seveda smo 
bili v najboljših restavracijah.

Kot zanimivost povem, da smo ob 
obisku Restavrant Praha — ki je men
da najboljši —■ ugotovili, da ima dva 
razreda v isti stavbi, in sicer spodaj, 
brez lepega razgleda, drugi razred, zgo
raj pa, z lepim razgledom na Prago, 
prvi razred. Povprečno kosilo za tujca 
ni ¡drago: s pivom vred dolar in pol.

Sodeč po obrazih ljudi, ki resnično 
vzbujajo sočutje, je življenje zelo težko 
Ni sicer nihče lačen in vsi so oblečeni, 
toda o kakem blagostanju ni govora; kar 
najbolj užalosti, je zaključek, da še ne
kaj dolgih let ne bo nikake izboljšave. 
Sadja ni dobiti. Edini sadež, kjer ni 
gneče, so jabolka ¡slabe kvalitete, ki 
jih Korošci n. pr. uporabljajo kvečjemu 
za mošt ali pa sploh puste zgniti na 
drevesih. C m kaka stojnica dobi slive, 
pa še te obtolčene in slabe kvalitete, se 
naredi vrsta deset in več ljudi — in 
sliv ni več. Videl sem staro ženico, ki 
je prinesla nekaj gob ina prodaj. Takoj 
so jo obkolili in prodala je v hipu vse. 
Žena je šla v par mesarij in razen klo
bas in salam ni bilo videti drugega me
sa. Lahko si mislimo, kako težko je ku
hati brez mesa in zelenjave.

Vojaštva je na cesti dovolj. Ljudje 
so oblečeni, a ¡slabo, nekako tako kot 
Avstrijci ir Nemci leta- 1945-46. Pozor
nost vzbuja dejstvo, da niti za svoje 
aktiviste država ne poskrbi in jim nudi 
kaj več. Na njih banketih v hotelih sem 
jih videl slabo oblečene in pripeljali so 
se in odpeljali večinoma z avtobusi.

Praga med vojno ni bila porušena, 
j Je pa zelo zanimiva. Pokazali so nam 
' biVši samostan na Hradčanih z drago
ceno knjižnico, kjer je sedaj muzej. Nad 
vhodnimi vrati je kip svetnika, ki drži 
v eni roki križ, v drugi pa monštranco, 
pod njim pa plapola rdeča zastava. . . 
Stolnica na Hradčanih je ¡zelo lepa, ven
dar strašno zaprašena. Zdi se, kakor da 
je že dvajset let niso očistili. Priključil 
sem se skupini izletnikov in vozili so 
nas povsod, samo na Karlov most, ki je 

I najbolj znamenit, nas niso peljali. To 
pa verjetno zaradi prelepega spomenika 
Janezu Nepomuku. Tega sem si potem 
sam ogledal. Našel sem tudi pravno fa
kulteto, kjer je toliko naših rojakov — 
med drugimi tudi moj1 oče — študiralo 
pod bivšo Avstrijo in seveda tudi pozne
je. Zanimivost: vodiča izletniške skupi
ne so vprašali glede škofa Berana. Pa 
se je znebil izjave, češ da so ga poslali 
v pokoj, ker zaradi starosti ni mogel 
več vršiti službe!

Trgovine za tujce so ¡skromne: nekaj 
stekla in kristala. Zanimiv pa je Tuzex, 
kjer prodajajo tujcem, za dolarje seve
da, starinske stvari, ki jih kupijo od do
mačinov. Usnjeni in tekstilni izdelki ter 
vse drugo je drago in slabe kvalitete.

Novih stavb v sredi mesta ni. Niti 
novih hotelov, z izjemo dveh majhnih. 
V predmestjih gradijo nekaj naselij, a 

 ̂ je tako malo, da se skorajda ne pozna.
| Kako težko mora biti Čehom, ko ver
jetno vedo za napredek zahodne Evrope, 
za katero pred vojno niso v ničemer za- 

i ostajali: zdaj pa s0 tolikšne razlike in 
i  bodočnost krepko črna. 
j MOSKVA

Z KLM avionom letimo nad Rusijo. 
Čudni občutki me spremljajo kot Slo
venca. Ta država, ¡ki ima tolik vpliv na 
razvoj drugih dežel, ta država, zaradi 
katere morajo iti tako strašni milijoni 
in milijarde v oborožitvene namene. Dr
žava, ki je namesto socializma in ko
munizma prinesla najbolj dosleden dr
žavni kapitalizem; namesto, da bi dvi- 

i gnila človeka, mu vzela dostojanstvo; 
namesto svobode veroizpovedi in poli
tične pripadnosti do.sledn0 zanikajo ta
ko enega kot drugega; in vendar država

BLAGOSLOVLJENE BOŽIČNE PRAZNIKE  
IN  VSO SREČO V NOVEM LETE

voščita

MALKA in MIHA KREK
3495 Woodridge Road Cleveland, O. 44121

s takim nenaravnim sistemom obstoja, 
je vojaško druga na svetu in ni znakov, 
da bi se v doglednem času razmere ¡spre
menile. Kakšen velik vpliv je ta država, 
čeprav tako oddaljena od nas, imela na 
našo domovino: računali smo, da nam 
bo prinesla svobodo pred tlačitelji, pa 
nam je poslala leta 1941 revolucijo in 
1945 njih način vladanja!

Vodja izletniške -skupine je že v avi- 
onu pobral vse potne liste, da bi jih 
skupno predal oblastem; čim je avion 
pristal, je ruski oficir zahteval, da pot
ne liste vrnejo vsakemu potniku, nakar 
šele smo izstopili iz aviona: oficir je 
pogledal slik0 v potnem listu in vsake
ga izstopajočega in potni list pridržal. 
Od tam smo odšli v zaprt prostor, kjer 
smo morali čakati na vrnitev potnih li
stov. Kontno so jih prinesli iz neke 
robe, kjer verjetno imajo svoje „¡črne 
knjige“ in kartoteke. Carine ni bilo. Le
tališče je primerno, stavba -sama je ve
lika, prometa — potniškega —• pa malo. 
Na letališču je bilo ogromno avionov, a 
starejših znamk, tako I-L 18 in IL 14 in 
še nekaj avo in štirimotornih jetov.

Star avtobus nas je zapeljal v Hotel 
Ukrajina. Zgrajen' je bil pred sedmimi 
leti in ima menda 1000 sob. Stavba je 
visoka in je eden izmed sedmih nebo
tičnikov, s tisto težko okorelo formo 
(Stalinov stil!), tako da jih danes no
čejo graditi več. Soba je lepa, precej 
nepotrebnega luksusa, telefon, ki dobro 
funkcionira, kopalnica tudi s sobo, a 
polna nevzidanih cevi.

Hrana je bila ¡slaba. Moral si poje
sti, kar so prinesli, ker izbire ni bilo. 
Neki moji kolegi niso mogli jesti rib, 
ki so neokusno servirane ležale na krož
niku, pa so prosili natakarico, naj jim 
prinese kako juho, ker rib zaradi bo
lečin v želodcu ne morejo jesti. Nata
karica pa je rekla, da so te ribe naj
bolj primerne za želodčne bolečine. . . 
Vsi so ribo pustili, a nadomestka ni 
bilo. Postrežba je slaba; zahtevati ko
šček masla ali prositi kaj drugega nima 
pomena, ker natakarica na vse reče 
„da“, ne prinese pa nič. Rusko pivo je 
slabo, steklenica pa -stane pol dolarja. 
Ugajalo mi je belo gruzinsko vino, med
tem ko za rdeče nisem bil posebno nav
dušen. šampanjec je okusen, o vodki 
soditi pa i,e morem, ker nisem pozna
valec.

Hotel je bil poln gostov, ker je bil 
istočasno mladinski kongres, večinoma 
delegati iz Južne Amerike, Afrike in 
seveda zahodne Evrope. Za pripravljanje 
revolucij po vsem svetu ne gledajo na 
stroške.

Mesto samo je zaradi bogate zgodo
vine zelo zanimivo. Vlekli so nas naj- 
nrej v kremeljski muzej, kjer smo vi
deli najrazličnejše predmete, od orožja 
do kočij, pa vse od začetkov ruske zgo
dovine do revolucije. Sedem cerkva v 
Kremlju je odprtih, a ne služijo več v 
verske namene, ampak le ža turistične. 
V Kremlju pokažejo tudi največji zvon, 
ki je bil vlit v Rusiji, in -še nek možnar, 
ki je res izredno velik. V Kremlju so 
nam pokazali stavbo, kjer SO' pisarne 
predsedništva vlade.

Kupovati v Moskvi ni kaj, kajti kva
liteta produktov je izredno slaba. Hra
na je nezanimiva, draga in zavita v ne- i 
mogočem papirju. Za spomin na Mo-1 
skvo je težko kaj izbrati: le pipe in ! 
lepe škatle s' pestrimi motivi, lakirano 
seveda; je pa zelo drago; majhna skat- : 
ia velja deset dolarjev.

Ljudje so oblečeni tako, kakor Av
strijci in Nemci leta 1945. Ist0 kot na 
Češkem. B!ago slabo, barve neokusne. 
Moški v glavnem brez kravat, srajce so 
pa z nemogočimi ovratniki. Obutev brez 
prave oblike. Ljudje v glavnem tekajo 
po svojih poslih ali na delo, pa tudi gle
dajo, kje rji kaj primernega kupili. -Sme
ha ne opaziš, pač pa dosti vojaštva; ti 
so seveda dobro oblečeni in takoj zaslu
tiš priviligirano kasto.

Prometa na cestah je bore malo, za
sebnih avtov minimalno. Pred Oplom 
1964 je stala cela gruča ljudi in vanj 
zijala. Motorizacija zasebnikov še ni v 
načrtih in še dolgo ne bo. Izložbe ¡slabe, 
in kot rečeno, za tujca iz zahodnega 
sveta, res nič ¡pravega za nakup ali 
ogled.

Pač pa se režim lahko pohvali s

podzemsko železnico, ki je zgrajena v 
velikem luksuzu, ki skoraj neprijetno 
bije v oči, ker je takšno nasprotje z 
ostalim življenjem državljanov. Zanimi
vo, da je podzemska železnica grajena 
zelo globoko pod zemljo —■ računam, 
da kakih 80 metrov, a povsod so na 
razpolago avtomatične stopnice. Poleg 
te podzemske železnice, sedmih nebo
tičnikov, univerze pa še nekaj stadionov 
pri najboljši volji ne morejo pokazati 
po 45 letih režima kaj več.

Stanovanjska kriza je velika. Gra
dijo seveda vsaj tam, kjer so nas vo
dili, precej, toda spričo popolnega za
nemarjanja gradbene delavnosti v prejš
njih letih, tudi sedanje ni bogvekaj. -Slu
čajno mi je prišla v roke neka stati
stika in ugotovil sem, da je povprečno 
novo stanovanje v Moskvi veliko 32 kv. 
metrov, medtem ko je v Ameriki sam
sko stanovanje veliko 45 kv. metrov. 
Povprečno pride na ruskega državljana 
6 kv. metrov stanovanjskega prostora.

Pred obiskom sem pričakoval težko 
ekonomsko stanje v Sovjetski zvezi. Ma
lo sem skoraj upal, da se motim. Zdaj 
bi ¡lahko rekel, da je stanje še slabše 
kot sem pričakoval. Ljudstvo je prisi
ljeno boriti se za najbolj osnovne živ
ljenjske dobrine, nekako tako kot v Ev
ropi med z« dnjo vojno. Avtomobilov ali 
motorjev ni, stanovanja so, ako jih do
biš, najbolj skromna mogoče. Na obra
zih je opaziti apatijo d0 vsega, ker je 
pač življenje tako nezanimivo, trdo, brez 
pravih možnosti in upanja. Kljub temu 
pa niso nič manj inteligentni kakor dru
god po svetu. Baje imajo dobro šolstvo. 
Prej ali ¡slej bo postalo prebivalcem 
Sovjetske zveze jasno, da ljudje na za
hodu z manjšim trudom mnogo bolje 
živijo; to bo lahko rodilo neprijetne 
posledice za režim. Brez dvoma izklju
čujem možnost poslabšanja sedanjega 
življenjskega standarda, kajti ljudstvo 
tega enostavno ne bi več prenesla.

-Še danes mi je v spominu Ljublja
na med vojno, ko sem gledal prve vr
ste za hrano. To je v ZSSR na dnevnem 
redu: malo se pogleda, ali je kaj na 
prodaj in če rabiš, potem pa hajd v 
vrsto, -pa mirno! V hotelu -sem videl vr
sto 60 ljudi in nisem si mogel misliti, 
kaj bi radi kupili: pa so čakali na ča
sopis. Zahodnih časopisov seveda ni, iz
jema so komunistični. Opazil sem beo
grajsko Borbo, seveda pet dni staro. 
Slovenskih — se razume samo po sebi 
— seveda ni bilo.

¡Kavarn in gostiln, kot jih poznamo 
Slovenci, ni bilo videti. Restavracije so 
v glavnem samo po velikih hotelih. Noč
nega življenja, klubov in sličnega sko

paj ne poznajo, imajo pa ¡seveda mno
go gledališč in so nas tudi peljali v 
opero. Občinstvo je bilo oblečeno -skrom
no, toda čedno. Niti v Moskvi niti v no
benem drugem kraju nisem opazil žen
ske, ki bi imela na sebi nakit kakšne 
posebne vrednosti. Morda s0 veljali ne
kaj dolarjev. Tudi v izložbah ni bilo 
zaslediti niti zlatega niti srebrnega na
kita.

¡Sovjetska turistična organizacija je 
Intourist. Ta nas je povabila na poslov
ni razgovor, ki je bil dosti neprijeten, 
ker so Kanadčani začeli spraševati o 
možnostih obiskov sorodnikov v ZSSR, 
medtem ko se sovjetski uradniki o tem 
niso hoteli pogovarjati. Kasneje so nam 
pripravili banket, pa je kmalu zmanj
kalo kaviarja in tudi vodke — nove za
loge pa na mizo niso prinesli.. .

Naš vodič, ki nam ga je postavil 
Intourilst, je bila neka gospa, ki se je 
na svoj posel spoznala. A-ngleško je 
bolje govorila kakor jaz. Malo se je 
jezila na ruske otroke, ki so vedno ob
kolili avtobus in ponujali v zameno za 
žvečilni gumi ali cigarete razne značke. 
Malo neprimerno se je izrazila, ¡ko je 
rekla, da ne misli pomagati, ako bi ¡se 
kdo od nas spuščal v razgovore z ne
znanci v hotelu!

Odhod iz Moskve je bil podoben pri
hodu. Za vsak slučaj so postavili zra
ven aviona še nekega oficirja, ki je na
tančno -pogledal, če -se slika na potnem 
listu res ujema s tistim, ki stopa v 
avion. . .

(‘V prihodnji številki nadaljevanje z 
opisom življenja v Varšavi, Bukareštu 
in Budimpešti.)



Po odredbi Konzistorijalne kongre
gacije v Rimu — kot smo kratko že po
ročali — so bili priključeni apostolska 
administratura Prekmurja, jugoslovan
ski del Koroške in deli graške škofije 
mariborski škofiji. S tem so postale 
meje mariborske škofije dokončno ure
jene ter se povsem krijejo s sedanjimi 
državnimi mejami. Važno zgodovinsko 
delo, ki ga je začel za združitev Sloven
cev ob slovenski severni meji škof An
ton Martin Slomšek, je bilo tako uspeš
no zaključeno. Mariborska škofija ima 
sedaj nad 700.000 vernikov in je naj
večja slovenska škofija z 270 župnijami.

V Cerknici so imeli v začetku ok
tobra slavnosti, ki so bile posvečene spo
minu 1. 1840 rojenega skladatelja Fra
na Gerbiča. V njegovo počastitev so dne 
10. oktobra tamošnjo glasbeno šolo pre
imenovali v Notranjski zavod za glas
beno vzgojo Fran Gerbič, gojenci te šole 
so pa nato na akademiji izvajali Ger
bičeve skladbe. V okviru te slavnosti so 
na skladateljevi rojstni hiši v Cerknici 
odkrili tudi spominsko ploščo. V imenu 
Društva slovenskih skladateljev jo je 
Odkril prof. Vilko Ukmar. V govoru o 
Gerbičevem pomenu za razvoj slovenske 
narodne glasbe je prof. Ukmar med dru
gim poudarjal: „Ta slovenska, samo
stojna kultura ni samo misel, temveč je 
velika, trdna stvarnost. Rodila se je in 
živela in še živi od neutrudnega dela. 
Povsod so delavci in njihova dela so ti
sto, kar je dalo in kar daje kulturi nje
no uresničenje. In zato je prav, da se 
spominjamo svojih velikih ljudi, kajti 
od njih in od njihovega dela živimo.“ — 
Pri slavnostih je sodeloval tudi zbor 
Glasbene matice iz Ljubljane, kajti skla
datelj Fran Gerbič je bil konec prejšnje
ga stoletja vodja tega društva.

Gostje so si nato ogledali Gerbičev 
spominski muzej, v katerem je več skla
dateljevih pisem in rokopisov ter neka
tere redke izdaje njegovih del. Med dru-, 
gim tudi nedavno odkrita Gerbičeva par
titura njegove opere Nabor.

Uprava rudnika živega srebra v Idri
ji je organizirala geološka raziskovanja 
z globinskim vrtanjem. Na ta  način so 
pred dvema letoma našli novo naha-
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Slovenska polnočnica bo na sveti večer 
v Slovenski hiši. Slovenske božične pes
mi bo pel Gallus.
Osebne novice

Družinska sreča. V družini Vinka 
Bavca in njegove žene ge. Slavke roj. 
Mehle se je rodila hčerka. Srečni dru
žini naše čestitke.

Odhod. G. Milan Volovšek je s svojo 
ženo go. Majdo roj. Uršič, otroki in ta 
stom g. Uršičem odpotoval 20. t. m. na 
novo službeno mesto v Cleveland. Že
limo mu vso srečo.

SLOVENSKA VAS
Nova maša č. g. Franca Urbanija

V nedeljo dne 13. decembra t. 1. je 
bila v Slovenski vasi nova maša č. g. 
Franca Urbanija, člana ugledne Urba- 
nijeve družine.

Že mnogo dni prej je vaška mladi
na pridna zbirala zelenje, da bi cerkev 
za to slovesnost lepo okrasila. Cel teden 
so žene in dekleta v večernih urah ple
tle iz nabranega zelenja vence, kot je 
bil to običaj doma.

Dan pred slovesnostjo so se fantje 
in dekleta zbrali, da okrasijo cerkev in 
šolski prostor, kjer se je vršila novo- 
mašna gostija. Na pročelju cerkve je 
visel z zelenjem okrašen napis „Novo- 
mašnik bod’ pozdravljen“. V presbite- 
riju in na stranskem oltarju so viseli 
venci in gjrlandi, medtem so številni 
rdeči nageljni krasili glavni oltar.

V hladnem, toda sončnem nedeljskem 
jutru je odmevalo streljanje in oznanja
lo rojakom, da se bliža velik praznik za 
Urbanijevo družino in za vso Slovensko 
vas. Eno uro pred pričetkom slovesne 
maše se je razlegalo po vasi iz zvonika, 
s katerega so vihrale argentinska, slo
venska in papeška zastava, pritrkavanje 
moravških zvonov, posneto na ploščo. Iz 
vseh delov Velikega Buenos Airesa so 
prihajali številni rojaki in svatje, tako 
da tudi še danes velja tisti slovenski 
rek, ki pravi, da se splača raztrgati 
par podplatov za novo mašo. 'Svatje so se 
zbrali v prostorih za cerkvijo, kjer je 
vsak dobil pripet svoj novomašni šo
pek. V sprevodu, na čelu katerega je 
šel križ z ministranti, otroci v narodnih 
nošah in svatje, se je novomašnik v 
spremstvu duhovščine bližal vhodu v 
cerkev. Pred cerkvijo je novomašnika 
pozdravila njegova najmlajša sestra 
Slavka in mu izročila novomašni križ. 
Nato je k tujemu pristopila njegova

jališče rude, ki je od sed. rudnika od- 
dadaljeno komaj 2.5 km, in sicer v glo
bini 400 m 'V' zadnjem času so naleteli 
na nova ležišča živosrebrne rude. Ta 
so od sed. rudnika oddaljena 7 km. So 
pa že v globini 100 m. Nova nahajali
šča živosrebrne rude, ki so od sed. ru
dnika oddaljena 2.5 km, bodo začeli 
kmalu izkoriščati. Da bi živo srebrno 
rudo lahko predelavah v sed. rudniških 
napravah, bodo izkopali od sed. rudnika 
do novih ležišč živega srebra podze
meljske rove.

V Mariboru so v sredini oktobra ob 
15-letnici sed. mariborskega popoldnev- 
nika „Večer“ v tamošnji študijski knjiž
nici odprli razstavo slovenskega časo
pisja v Mariboru od začetka do danes. 
Istočasno so imeli v Mariboru tudi.raz
stavo Shakespeare pri Slovencih.

V Sodražici pri Ribnici je tam. cer
kev dobila nov zvonik. Načrte zanj je 
napravil vseuč. prof. arh. Valentinčič. Z 
novim zvonikom je tudi zunanjost cer
kve, ki hrani -več Vurnikovih, Penigovo- 
vih in Kregarjevih slik, močno pridobila.

V Slovenj gradcu so imeli v sredini 
oktobra v ekviru meseca kulturnih spo
menikov razstavo „Znamenja na Slo-, 
venskem“. Razstavljenih je bilo 80 fo
tografskih posnetkov slovenskih zna
menj in 10 akvarelov akad. slikarja Izi
dorja Moleta.

V prvi letnik teološke fakultete v 
Ljubljani se je vpisalo v šolskem letu 
1964-65 50 bogoslovcev. Od tega števila 
jih je 22 iz ljubljanske nadškofije, 12 pa 
iz mariborske škofije. Redovniki v Slo
veniji: frančiškani, minoriti, kapucini, 
salezijanci in lazaristi pa imajo svoje 
bogoslovce v svojih učnih zavodih, od 
katerih jih je največ v Zagrebu.

Usoda Cerkniškega jezera bo znana 
drugo leto spomladi. Tedaj bodo nam
reč izrekli strokovnjaki končno besedo o 
tem, ali je mogoče zadržati Cerkniško 
jezero, da ne bi ob -sušnih mesecih po
vsem usahnilo. Dotlej bodo pripravili 
tudi strokovno dokumentacijo o tem, v 
kakšnem obsegu in kje naj bi čez vse 
leto zadržali vodo. Letos so že pregle
dali teren, kjer naj bi stal zbiralni jez. 
Na več krajih so tudi barvali vodo in

raziskovali, kar doslej še ni bilo pojas
njeno.

Na višji pomorski šoli v Piranu se
je letos vpisalo 60 novih študentov.

Najnovejšo Švarovo glasbeno delo 
Komorna simfonija za godala je nedav
no izvajal orkester Slovenske filharmo
nije v Ljubljani. Glasbeni kritik Uroš 
Prevoršek se je 0 krstni izvedbi najno
vejšega Švarovega glasbenega dela zelo 
pohvalno izrazi.

Ljubljanski arhitekti Edo Ravnikar, 
Majda Kregar in Edo ■ Ravnikar ml. so 
dobili na mednarodnem natečaju za ure
ditev zahodnega dela Benetk eno od de
narnih nagrad v višini 2,800.000 lir.

Umrli so. V Ljubljani: Tatjana Vla- 
chy, glavna referentka zun. trgovine 
podjetja Slovenijales in Franc Vol
čič, 'šofer omenjenega podjetja, Minka 
Mohar roj. Kotar, dr. Ciril Pavlin, Hin
ko Richter, Alojz Kotnik, pek. vodja v 
p., Katarina Tuma, upok., Edvard Sla
nina, Marija Premrl upok. Gradisa, An
drej Pirnat, uslužb. Jugotehnike, Apolo
nija Sovine roj. Logar, Anton Porenta, 
upok., Anica Rendía roj. Poželk, Marijana 
Željeznova- Kokalj, prof. v p., Ana No
vak., upok., Franc Nemec, tes. mojster, 
Katarina Prošek, upok., Alojzija Ras- 
perger roj. Eržen in Anton Uršič, dipl. 
jurist, režiser SNG v Mariboru, Mihael 
Gradišar, upok. v Kranju, Ana Rustja 
roj. Stemberger v Gornji Branici, Peter 
Mirič in njegova žena Tatjana roj. Ko
pitar v Kočevju (žrtvi avtomobilske ne
sreče), Rudolf Peterlin v Komendi, Hu
go Bajuk, prof. v Novem mestu, Lov
renc Setničar, krojač na Brezovici, Jan
ko Malešič v Strugah, Marija Kersnič v 
Ribnici, Alojz Špendija v Ptuju, Helena 
Tomazin, upok. v. Tržiču, Matilda Pe
trovič roj. Kmetec v Sp. Polskavi, Ven
česlav Pušnik v Zabukovici, Alojzija 
Tratar roj. Karič, vdova v Celju, Jože 
Jerman, mes. in pos. v Črnomlju, Milka 
Golob v Luša-h, Andrej Franetič v Poto
čah, Franc žveplan v Potočah, Karel 
Gričar v Hrastniku, Ana Rome v Ivančni 
gorici, Maci Menhart, stud. kemije v 
Šmarju pri Jelšah, Ivan Gnezda v Idri
ji, Tončka Vogrinc r.j. Garbon v Bre
žicah, Frančiška Krajec, am. izseljenka 
v Lazah, Anton 'Kozovič v Kopru, -Mirko 
Bartol, župni upravitelj v Brezovici, Jože 
Fister, sodnik okrožnega sodišča v Kra
nju in Marija šubelj v Podmolniku.

A R G E N T I N I

mati in ga po slovenski navadi prekri
žala na čelu.

Med prepevanjem vedno lepe pesmi 
„Novomašnik bod’ pozdravljen“, se je 
sprevod počasi pomikal proti -glavnemu 
oltarju, kjer je novomašnik ob asistenci 
č. g. Valentina Vrečarja CM in diakona 
Franceta Barleta CSB, ki bo prihodnje 
leto posvečen, prvič daroval slovesno sv. 
mašo. Pred mašo je novomašnik zapel 
Pridi Sveti Duh, pevski zbor na koru je 
pa pesem nadaljeval. Med mašo so pevci 
peli -dr. Fr. Kimovčevo latinsko mašo 
„Missa montana gracilis“.

Pridigal je novomašnikov stric č. g. 
Petek Janez CM, vikar cerkve Marije 
Kraljice. Omenil je, da je ta nova maša 
že četrta nova maša v petih letih ob
stoja cerkve. Razvijal je misli o duhov
niku, Kristusovem služabniku, ki je 
srednik med Bogom in ljudstvom. Po 
besedah svetega apostola Pavla se du
hovnik jemlje iz ljudstva in se postavlja 
za ljudstvo, da daruje daritve za grehe 
ljudi in jim deli -svete stvari, kot pomeni 
latinska beseda za 'duhovnika — sa- 
cerdos. Novomašnika je prosil, naj se 
pri 'svoji prvi daritvi posebej spomni in 
Boga prosi, da ne bi zamrl med nami 
smisel za nove duhovniške poklice. Po 
končani pridigi se je obrnil do novomaš
nika in ga prosil, naj podeli vsem nav
zočim svoj prvi novomašni blagoslov. 
Skoro vsa cerkev je med mašo pobožno 
pristopila k svetemu obhajilu. Po maši 
se je vršilo darovanje in vsak je dobil 
podobico v spomin na novo mašo.

Opoldne so -se svatje, katerih je bilo 
okoli 180, počasi podali v novi šolski 
prostor poleg cerkve, kjer je bila novo- 
mašna pojedina. Ko je novomašnik sto
pil v pripravljen prostor, so ga vsi nav
zoči stoje pozdravili in nato sedli k 
okrašenim mizam. Pojedina je bila v 
najlepšem redu ob dobri postrežbi pri
jaznih lanuških deklet in fantov. Novo
mašni pridigar g. Petek je otvoril vrsto 
govornikov. V imenu vikarije je pozdra
vil novomašnika, sorodnike in goste, zla
sti tiste, ki so prišli od daleč, nekateri 
celo iz Clevelanda. Poudaril je misel, 
naj novomašnik ne pozabi, da je izšel 
iz slovenskega semenišča v Adrogueju 
in naj se zato zaveda, da bo ostal kot 
slovenski duhovnik v tujini. Nato je po
zdravil novomašnika g. Anton Orehar, 
direktor slov. dušnega pastirstva. G. dr. 
Filip Žakelj, spiritual semenišča, je re
kel, da je današnja nova maša sad do-

bre in trdne družinske vzgoje. Omen: 
je novomašnika kot vestnega in zveste 
ga sodelavca v dijaškem misijonske! 
krožku in kot širitelja zadeve za Bara 
govo beatifikacijo. Msgr. Janez Hladni! 
krajevni župnik, je novomašniku polaga 
na srce, naj nikdar ne omaga v težki 
trenutkih oihovniškega življenja, ko b 
zaradi svojega dela naletel na nerazi: 
mevanje pri ljudeh.

V imenu moravških rojakov je spre
govoril bivši župan g. Lavrič Ignacij, 
ki je med drugim z zanosom poudarjal 
zavednost pokojnega očeta g. novomaš
nika Franceta Urbanija tako med vojno 
doma kot kasneje v tujini. Tudi njegove 
besede so izzvenele v željo, naj novo
mašnik ostane slovenski duhovnik, če
prav njegov poklic zahteva, da po be
sedah svetega apostola Pavla, postane 
vsem vse. V imenu društva Slovenska 
vas in lanuških rojakov je novomašniku 
čestital dn štveni tajnik I. Glinšek, ki 
je izjavil, da se vsa vas raduje z Ur- 
banijev0 drežino, ko je zopet eden iz
med rojakov pristopil k oltarju. V ime
nu sošolce t iz gimnazije ga je pozdravil 
farmacevt g. Fr. Markež. Tudi novo
mašnikov ožji rojak župnik g. Štefan 
Novak ga je 'z izbranimi besedami po
zdravil in mu čestital. G. Bergant pa 
je prebral dve pismi, ki so jih moravski 
farani iz domovine poslali g. novomaš
niku..

Gospod novomašnik je zaključil vrsto 
govorov z zahvalo prav vsem, ki so mu 
pomagali v življenju, da je danes duhov
nik Gospodov. Zahvalil se je po vrsti 
najprej Bogu za poklic, svoji materi, po
kojnemu očetu -za dobro vzgojo v dru
žini, bratu in sestram, stricu g. Petku J., 
pokojnemu 'škofu dr. Gr. Rožmanu za 
sprejem v semenišče, vodstvu semenišča 
v Adrogueju za ves trud in skrbi, ki so 
jih imeli z njim, krajevnemu pev. zbo
ru, lanuški mladini za okrasitev in po
strežbo pri pojedini, kuharicam, vsem 
moravškim rojakom in sploh vsem roja
kom, ki so ¡se odzvali vabilu na novo 
mašo in ki so pripomogli k ,čim večjemu 
uspehu novomašne slovesnosti.

Ob 6 popoldne so se gostje in še 
drugi zbrali v cerkvi, kjer so bile slo
vesne pete litanije.

Po končanih litanijah so se ob g. no
vomašniku zbrali pevci vaškega pevske
ga zbora z g. Meletom. Ob tej priliki se 
je g. novomašnik iskreno zahvalil vsem 
za lepo petje pri maši in za ves trud, ki 
so ga vložili v pripravo. I. G.

ZBORNIK SVOBODNE SLOVENIJE
ZA LETO 1965 JE IZŠEL.

NAJMOČNEJŠE POTRDILO USTVARJALNIH ZMOŽNOSTI SVO
BODNEGA SLOVENSKEGA DUHA, NAJLEPŠE DARILO ZA VSE 
LETO ZA SLEHERNO SLOVENSKO DRUŽINO, SLEHERNI SLO

VENSKI DOM.

C E N A  $ 8 0 0 , —

t  I  0  V E N C I
ZDRUŽENE DRŽAVE AMERIKE 
Božično voščilo

IV svojem imenu in v imenu svoje 
družine želim vsem novonaseljenim Slo
vencem v Argentini blagoslovljene bo
žične praznike ter srečno novo leto 1965.

Vse vas prisrčno pozdravljam!
Stanley Selak

t  Lado Lempl
Slovensko izseljensko skupnost v Cle

velandu je v novembru zadel hud uda
rec. Po daljši 'in težki bolezni je pre
viden s sv. zakramenti za umirajoče umrl 
znani slovenski glasbenik, pevovodja slo
venskega društva Korotan Lado Lempl.

Pok. Lado Lempl je bil po poklicu 
organist. Pied vojno je to službo oprav
ljal pri mestni župniji sv. Lovrenca v 
Brežicah. Za glasbo in petje je ves ži
vel. Zato je vse svoje velike glasbene 
sposobnosti posvetil širjenju slovenske 
cerkvene in narodne ter umetne pesmi.

1 Njegov cerkveni zbor v Brežicah je bil 
pred vojno najboljši slovenski podežel
ski cerkveni zbor na Štajerskem. V 

Brežicah je ustanovil tudi mešani pev
ski zbor pri tamošnjem prosvetnem 
društvu.

Poleg vodstva cerkvenega pevskega 
zbora in zbora pri prosvetnem društvu

P O  S V E T O

je opravlj rl tajniške posle tudi pri bre
žiški Ljud. posojilnici. Politično je pripa
dal ¡SLS ter je bil v letih pred II. sve
tovno vojno tajnik Mestnega odbora JRZ 
v Brežicah.

Kot odločen protikomunist je leta 
1945 odšel v begunstvo. Iz Koroške je 
prišel v Italijo ter je begunska leta 
preživel v taboriščih Monigo, Serviglia- 
no in Senigallia. Po prihodu leta 1948 v 
Argentino je dobil zaposlitev pri Shell- 
ovi petrolejski družbi Diadema Argenti
na v Comodoro Rivadavia. L. 1957 je 
prišel v ZDA. Najprej je služboval kot 
organist v 'Sheyboganu, 1. 1959 je prišel 
v Parmo, odkoder se je preselil 1. 1961 v 
Cleveland. Njegova smrt je za sloven
sko glasbeno življenje in pevsko kulturo 
v Clevelandu velika izguba. Pa ne samo 
za pevce, ampak tudi za vso slovensko 
izseljensko skupnost, kajti pok. Lado 
Lempl je bil človek izredne srčne kul
ture, mož poštenjak, človek zvestobe, 
požrtvovalnosti in dobrote. Vsi, ki so 
ga poznali, ga bod0 ohranili v najlep
šem spominu. Naj počiva v miru v ame
riški zemlji, njegova duša pa uživa pri 
Bogu rajsko veselje za vso čast, ki mu 
jo je izkazoval z lepim cerkvenim pet
jem vse svoje življenje. (Nad. 7. str.)

.....  , Ž E N A  I N  N J E N  S V E T  ------
'■....i= Anica Kraljeva .........=
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N a b i r a j m o  s l a m i c e
Advent! Doba priprave in pričakova

nja na božič. Rojstvo Jezusa nosi v se
bi nauk duha odpovedi in žrtev v člo
veškem življenjju. Cerkev postavlja po
membno zahtevo, da se pred vsakim ve
likim praznikom duševno dvignemo iz 
vsakdanjosti z žrtvami in molitvami.

Na božič smo se doma pripravljali 
ves advent. Vsak po svojih močeh. Tudi 
najmanjši v družini so s svojimi, včasih 
ginljivimi žrtvicami, nabirali slamice, da 
bo Jezušček na mehkem ležal. „Nabral 
jih bom toliko!“, je rekel mali Tonček in 
razširil roke. Pa se je premagal, in ta- 

I koj izpustil igračo, ko ga je mamica po
klicala, Marica je tudi skrbela, da je 
takoj z robčkom očistila svečko pod no
skom prehlajenega bratca, kar ni bilo 
prav prijetno. Ko so se le preveč hvalili, 
koliko slamic so že nabrali, je mama po
vedala, da ima Jezušček najraje skrite 
žrtvice. Zvečer je Ivanček vzel iz krož
nika najmanjše jabolko, Metka je pa 
zjutraj pila kavo brez sladkorja.

In na božični večer jim je srčece 
močno bilo, očke so se svetile, ko so 
gledale velik kup slamic pod Jezuščkom. 
Oj sreča! Oj, občutek zmage!

Vsa otrdška doba je v človeškem živ
ljenju advent: doba veselja in žalosti, 
porazov in zmag, doba pričakovanja na 
zrelost in samostojnost.

Revčki so oni otroci, katere starši 
razvajajo ir jim ne dopustijo možnosti 
borbe za uveljavljanje svojih sposobno
sti. Zrastli bodo v mehkužce in ¡sebične- 
že. Pričakovali bodo vedno, da jim bodo 
drugi pomagali, v sebi pa bodo nosili 
mrtve talente.

Kmalu po enem letu hoče otrok sam 
jesti. A mamica tega ne dopusti. Najhi
treje gre, če mu ona daja in tudi ni tre
ba toliko čistiti. Seveda, Nikec je še ne
roden, včasih hoče jesti kar iz dvema 
žličkama in nosi juho po vsem obrazu. 
Na koncu sr laski polni riža, pod mizo 
pa — joj, koliko ostankov. Počasi bi se 
že privadil, a mamica je proti vsaki pac
kariji. Ubogi Nikec!

Tonček je dobil nove čeveljčke. Na 
postelji sedi ves upehan, z jezičkom med 
zobmi se trudi, da bi vrvice zavezal, „ta
ko kakor reka1', pa ne gre. Prečudni 
\ ozli so nastali in nespretni prstki ne 
zmorejo zavezati pentljo. „O ti moj Bog 
kaj si naredil. Vidiš, da ne 'znaš ? Jaz ti 
bom zvezala!“ Oj ta mama, ves užitek 
je preč! .Mamica, pusti me, da grem 
sama po kruh in mleko!“ „Kaj še! Avto 

| te bo povozi: in steklenico' boš razbila!“ 
Majdiča povesi glavo in misli, da druge 
punčke znajo več kot ona.

Še en poizkus. Majdiča ime šest let, 
rada bi že prala in likala robčke. A zo
pet ji mama ne pusti iz enega ali dru
gega razloga.

A razlog je le eden! Nima potrplje

nja, da bi stala ob otroku, potrpežljivo 
popravljala njegove napake in ga bo
drila k uspehu. Ni časa!

Majdiča je zdaj gospodična lenuška, 
rada gleda televizijo, za seboj nikoli ne 
pospravi, kaj še, da bi mami pomagala!

Franček s peresom v roki čaka, da 
mu očka pcmaga računati, da ga mama 
izpraša pesem. Tudi risbo mu bo očka 
napravil, saj on ne zna tako lepo risati.

Polomija nastane v srednji šoli. Star
ši največkrat ne morejo več slediti „uče
nosti“ svojih otrok. V trenutku se je po
ložaj spremenil.

„Kaj bom s tem otrokom? Nič se ne 
potrudi, sosedov fant vendar sam štu
dira. Kakšna lenoba!“ toži mama. Očka 
pa: „V njegovih letih sem bil že cel mož. 
Njemu pa ne morem zaupati nobenega 
opravila. Nima nobenega čuta dolžnosti 
in odgovornosti!“

Očka in mama, roko na srce! Kdo je 
kriv tega položaja? Kdo je uničil že v 
kali vsako željo do samostojnega dela 
v otroku? Postlala sta mu vsa leta z 
rožicami, vse je bilo mehko okoli njega, 
odstranili ste od njega vse ovire, katere 
bi moral sam premagovati. Poskrbela 
sta, da ni trpel. Danes je tak, kakršne
ga ste sami napravili. Ko danes zahte
vate od njega samostojnost, ste do nje
ga krivični. Kar nenadoma mu odrekate 
svojo pomoč — berglje — na katere se 
je že privadil.

V vzgoji se danes zelo poudarja važ
nost ljubezni, a ne smemo tega pojmo
vati kot popustljivost. Prava ljubezen 
ni ona, ki zadovolji v otroku hipne želje, 
ampak ona, ki gleda v dečku bodočega 
moža in očeta, bodočega javnega delav
ca, v deklici pa bodočo ženo in mater.

Vzgoja mora iti samo v eno smer: 
vzbujati in krepiti v otroku kreposti, 
pobijati v njem slaba nagnjenja, poma
gati mu, da razvije talente, ki mu jih je 
Bog dal — narediti iz njega samostojno 
uravnovešeno krščansko osebnost.

To delo je dolgotrajno, polno skritih 
žrtev, potrpežljivosti, velike ljubezni, in 
prav zaradi te ljubezni zahteva tudi trdo 
roko. In — ali je še kaj bolj važnega za 
starše kakor vzgojiti resnične može in 
dobre žene za bodočnost?

Zahtevajmo od otrok veliko, ker otrok 
veliko zmore. V dnevnih majhnih teža
vah se mu krepi volja in prav to je 
skrivnost velikih zmag, ki človeku po
magajo do dobrih odločitev v življenju.

Nasprotno pa slabe navade, šibkosti 
in pomanjkljivosti pridejo človeku v dru
go naravo, da se jih ne more več otresti.

Premagovanja so zmaga nad samim 
seboj. Vsaka zmaga zbudi zdrav osebni 
ponos, z njim se krepi tudi čut odgovor
nosti.

Bodo zrastli iz naših družin močni 
možje in dobre žene! Bodo — če bo nji
hova mladost advent, v katerem bodo' 
nabrali veliko slamic za poslednji Božič-



S p o m i n s k a  p l o š č a  v
Poziv odbora za spominsko plos,co 

padlim domobrancem in drugim proti
komunističnim borcem, ki je bil usta
novljen v sklopu Društva slovenskih 
protikomunističnih borcev, je imel ve
lik učinek. Od vseh strani prihajajo 
ustne in pismene izjave, ki kažejo, ka
ko naši zavedni rojaki odobravajo mi
sel, da se našim pobitim borcem po
stavi spominska plošča tudi v Buenos 
Airesu, kjer živi največje število pro
tikomunističnih borcev.

Nad vse razveseljivo je, da je med 
našimi rojaki še tako živ spomin na 
naše junaki, in naravnost ganljivo je 
citati predloge posameznih borcev in 
tudi ostalih rojakov, ki stremijo za 
tem, da bi mrtve borce čim lepše po
častili. Velika večina odobrava predlog 
da se vzida bronasta plašča s primer
nim napisom v kapelo slovenske hiše. 
Nekdo pa n. pr. predlaga, da naj se 
sezida spominska kapelica; pripominja 
pa, da bi bilo verjetno teživno rešiti 
vprašanje, kje naj bi ta kapelica stala. 
Zopet drugi predlaga, da naj bi se iz
dala knjiga s popisom junaških in zma
govitih boril s partizani.

Odbor za spominsko ploščo bo skr
bno proučil vse te predloge in prosi 
slovensko javnost še za nadaljne pred
loge in nasvete, ki naj se pošljejo na 
naslov predsednika odbora: Bogomil 
Pregelj, Ramón Falcon 4158, Buenos 
Aires. _______
Vse naročnike prosimo, da poravnajo 
naročnino za leto 1964, najkasneje do 
15. j a n u a r j a .  Ne odlašajte na po
zneje, ker s tem povzročate upravi 

nepotreben strošek.

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Argentinsko nogometno prvenstvo je

letos osvojil klub Boca Juniors iz Bu
enos Airesa, drugo mesto je zasedel 
lanski prvak Independiente iz Avella- 
nede. Iz prve lige ne bo letos izpadlo 
nobeno moštvo, pač pa bosta iz B lige 
prišla v prvo igro dva kluba. Lanus si 
je že zagotovil vstop v prvo ligo, za 
drugo mesto pa se poteguje sedaj kar 
pet klubov, ki so v tekmovanju zasedli 
z enakim številom točk drugo mesto. 
Ker ne upoštevajo količnika golov, ig
rajo Ali Boys, Platense, Deportivo Es
pañol, iNueva Chicago in Almagro nov 
turnir za uvrstitev v prvo ligo.

Slovenski hokejisti na ledu se že 
pridno pripravljajo za nov0 sezono. Je
seničani so povabili švedsko drugoli- 
gaško moštvo Oddehloen in so ga pre
magali z 9:1. Prav tako sta se v za
četku novembra pomerili na Jesenicah 
moštvi Olimpije iz Ljubljane in Kranj
ska gora. Zmagala je Olimpija z 7:4.

Po mnenju ¡kritikov tudi letos ne bo 
imelo moštvo Jesenic enakovrednega na
sprotnika v državnem prvenstvu, borba 
bo le za drugo mesto.

Evropski odbor namiznoteniške med
narodne organizacije je objavil listo 
najboljših evropskih namiznoteniških 
igralcev.
Moški: 1. Alser (švedska), 2. Giurgiu- 
ca (Rom.), 3. Schoeler (Z. N.), 4. Mar
kovič (Jug.), 5. Johanson (Švedska), 6. 
Korpa (Jug.), 7. Berczik (Madž.) 8. 
iStanek (ČSSR.), 9. Fahazi (Madž.), 10. 
Arndt (Z. N.), 11. Vecko (Jug.), 12. 
Rosasz (Madž.).
Ženske: 1. 'Alezandru (Rom.), 2. Con- 
stantinescu (Rom.), 3. Foeldi (Madž/), 
4. ¡Shannon (A ngl), 5. Simon (Z. N.) 
Moške ekipe: 1. Švedska, 2. Jugosla
vija, 3. Zah. Nemčija, 4. Madžarska.^ 
Ženske ekipe: 1. Romunija, 2. Madžar
ska, 3. Zah. Nemčija, 4. Anglija.

Vsi, ki so doslej prejeli Zbornik Svobodne 
Slovenije za leto 1965, so resnično pre
senečene. nad bogato vsebino, odlično 

opremo in velikim obsegom.

SLOVEHCi  PO SVETU
(Nadaljevanje s 6. strani)

ZAHODNA NEMČIJA
„Deutsche Welle“ pri Radiu Koeln 

prinaša slovenski program ob torkih, če
trtkih in sobotah od 16.20 do 16.40 na 
kratkih valovih 31 in 49.

Rev. dr. Ignacij Lenček je bil ime
novan za direktorja ,nove duhovniške 
hiše Aachčnske škofije. Njegov naslov 
je: Priesterhaus Maria Rast, — Am 
Grindelweg, 51 Aačhen, B. R. Deusch- 
land. Tja pošiljati vs0 pošto.

ZDRUŽENE DRŽAVE
Slovenski cerkveni pevski zbor Ili

rija v slov. župniji Marije Vnebovzete 
v Collinwoodu je uprizoril v nedeljo 
dne 25. oktobra v cerkveni dvorani zna
no slovensko šaljivo spevoigro Kovačev 
študent, ki jo je napisal humorist Ivan 
Kovačič, uglasbil pa župnik Vinko Vo
dopivec.

Baragov dom in Družabni klub te
ga doma sta lza jesenske in zimske so
bote pripravila vrsto družabnih veče
rov z večerjo in plesom. Prvi tak ve
čer v letošnji sezoni je ¡bil dne 31. ok
tobra. Udeležba na njem je bila lepa, 
razpoloženje pa tudi odlično.

Dramatsko društvo Lilija v Cleve
landu je dne 8. novembra postavilo na 
oder v Slovenskem domu na Holmes 
Avenue burko Anarhist.

Glasbena matica v Clevelandu je 
znana ne samo po svojih koncertnih na
stopih, ampak tudi z uprizoritvami kla
sičnih oper. Za letos si je izbrala Ver
dijevo La Traviata ter jo je uprizorila 
v Slovenskem narodnem domu na St. 
Clair Ave dne 1- novembra.

Iz zdravstvenih razlogov je stopil 
v pokoj dosed, kaplan pri slov fari Ma
rije 'Vnebovzete g. Jože Godina. Na 
prošnjo g. župnika te župnije Matija 
Jagra bo še nadalje vodil tamošnjo 
slov. šolo in bo tudi še redno maševal 
v tam. župni cerkvi. Na njegovo mesto 
je prišel za novega kaplana v Mariji 
Vnebovzeti Rev. Raymond T. Hobard, 
ki je bil doslej v dušnem pastirstvu 

I pri fari sv. Vida.

Svetonočno radost in blagoslov ter 

vso srečo v novem letu 1965 želi 

rojakom

Slivenski slom 
v Berazateguijiu

Slov. kat. akademsko društvo vabi 
vse člane, prijatelje in bruce na silve
strovanje in brucovanje, na Markeževi- 

| no. Začetek ob 22. Od 21.30 do 22 čaka- 
I. mo na postaji Merlo.

K  maši, bratje!
Ob spominu prvega odloka II. vati

kanskega vesoljnega cerkvenega zbora, 
dne 4. decembra 1963 „O svetem bogo
služju“, ki je kot osnovni dokument za 
liturgijo začel veljati 16. februarja 1964, 
je v založbi Slovenskega dušnega pa
stirstva v Argentini izšla knjiga „K ma-

Š A H
Šahovska olimpiada v Tel Avivu
Konec novembra se je v Tel Avivu 

v Izraelu zaključila XVI. šahovska olim
piada. Udeležilo se je tekmovanja 50 
aržav, ki so v 7 skupinah igrale za 
uvrstitev v skupino A, v katero se je 
uvrstilo 14 ekip, med njimi tudi argen
tinska in jugoslovanska. Nadaljnih 14 
ekip je igralo v skupini B za uvrstitev 
od 15. do 28. mesta, skupino C je se
stavljalo še 14 ekip za mesta od 29. do 
42., v skupini D pa je tekmovalo zad
njih osem ekip.

Ponovno je zmagala ekipa Sovjetske 
zveze v postavi Petrosjan, Botvinik, 
Smislov, Spaski, Stein. V finalni sku
pini je Sovjetska zveza dosegla 3614 
točk od 52 možnih. Edini nepričakovan 
poraz je sovjetski ekipi zadala repre
zentanca Zahodne Nemčije, ki se je 
uvrstila na tretje mesto. Jugoslavijo so 
zastopali Gligoric. Ivkov, Parma, Udov- 
čič in Matulovič in so osvojili drugo 
mesto. Argentina, „večni kandidat za 
drugo mesto“ je nastopila z več ali 
manj drugo ekipo — Eliskases, Garcia, 
Schweber, Weksler in Cruz. Vendar se 
je posebno v prvih kolih finala ta eki
pa dobro držala, posebno po slabem za
četku Jugoslavije in ZDA. Proti koncu 
tega šahovskega „maratona“ pa je ar
gentinska ekipa močno popustila. V 
zadnjih štirih kolih sta jo premagali 

I ekipi ZSSR in ZDA, le neodločen re- 
| zultat je argentinsko moštvo doseglo s 

Poljsko in Španijo. Tako se je morala 
Argentina zadovoljiti šele z 9. mestom.

O B V E S T I L A
Počitniška kolonija. — Odhod vlaka 

„Cordobés“ No. 19, voz št. 13, bo 25. 
decembra točno ob 22. Prihod otrok na 
postajo Mitre v Retiro vsaj do 21. Po
vratek kolonije 11. januarja dopoldne.

Prijatelje slovenske Pristave obve
ščamo, da bomo silvestrovali na Pri 
stavi v četrtek, 31. decembra. Vsi lepo 
vabljeni.

Slovenski dom v Carapachayu se za
hvaljuje vsem gospem, ki so tako ve
likodušno pomagale s pecivom in jim 
voščimo vesele praznike in Srečno novo 
leto 1965.

Za slovenske rojake bo polnočnica v 
Slovenskem domu v Carapachayu. Ro
jaki iz okolice lepo vabljeni.

Blagoslovljene božične praznike in 
srečno ter uspehov poln0 novo leto 
1965, vošči vsem rojakom, zlasti pa 

svojim strankam

MUEBLERIA EZESZA
LUKA MILHARČIČ 

trgovina s pohištvom

RUTA 205 EZEIZA
(pred železniško postajo)

ši, bratje“, da bi sv. mašo bolje spoznali, 
vzljubili 'n se je lepo udeleževali.

Pokazati sv. mašo kot molitev in da
ritev, ne le Kristusovo, ampak tudi na
šo, ima namen knjiga člana Francoske 
akademije Daniela Ropsa: „K maši, 
bratje“.

Knjiga je izšla kot šmarnično bra
nje za Marijin mesec 1964. Vsebuje raz
lago maše in tri berila o jutranji, ve
černi molitvi in molitvi za čez dan.

Sv. mašo ponazoruje in knjigo krasi 
osem slik iz originalne francoske izdaje. 
Knjigo je cpremil arh. M. Eiletz.

Šmarnice „K maši, bratje“ so na raz
polago v Dušnopastirski pisarni in sta
nejo 180 pesov. Knjigo priporočamo! Je 
primerna, da jo rojaki v Argentini poš
ljejo kot božično darilo ali kot šmarnič
no za 1. 1665 sorodnikom in znancem v 
drugih državah. J. Re.

ČAS: Nedelja, 10. januarja 1964, 
celo popoldne.

KRAJ: Kot lani, Ateneo Don Bosco, 
Ramos Mejia.

DOBITKI: 50 tombol, pa kakšnih, 
in 200 vrednih činkvinov.

IGRE: Še bolj privlačne in bolje or
ganizirane kot lani, s še lepši
mi dobitki.

NOVOST: Živa misijonska razstava- 
12 prizorov velike misijonske 
misli in iz misijonskega življe
nja. Čudovit doprinos slovenskih 
šolskih tečajev!

Vsak teden ena
SVETA NOČ

Sveta noč, 
blažena noč!
Vse že spi, je polnoč; 
le Devica z Jožefom tam 
v hlevcu varje Detece nam. 
Spavaj Dete sladko!

Sveta noč, 
blažena noč!
Prišla je nam pomoč;
Dete božje v jaslih leži, 
grešni zemlji radost deli, 
rojen je Rešenih.

Sveta noč, 
blažena noč!
Radostno pevajoč 
angeli Gospoda slave, 
mir ljudem na zemlji žele: 
človek, zdaj si otet.

TABLICE: Samo po 30.— pesov, že 
v predprodaji, tudi v Dušnopa
stirski pisarni in ob „avtomo
bilskih obiskih“.

PROŠNJA: Enkrat na leto ste po
vabljeni, da darujete za sloven
ske misijonarje! Plačajte ta 
svoj prostovoljni misijonski da
vek! Darujte dobitke ali denar 
zanje, kupite tablice, pridite sa
mi in povabite še druge .s seboj!

VOŠČILO: Slovenska misijonska 
zveza vošči v imenu slovenskih 
misijonarjev vsem udeležencem 
misijonskih veletombol in vsem 
misijonskim prijateljem prav 
vesele božične praznike in mi
losti polno novo leto!

BLAGOSLJOVLJENE BOŽIČNE PRAZNIKE
IN

MILOSTI POLNO NOVO LETO
ŽELE

SLOVENCEM V ARGENTINI 
SLOVENSKA DUŠNOPASTIRSKA PISARNA  

ODBOR ZA SLOVENSKO SEMENIŠČE 
ODBOR ZA SLOVENSKO HIŠO 

KONZORCIJ „DUHOVNEGA ŽIVLJENJA“ in „OZNANILA“
„ČEBELICA“

VINCENCIJEV A KONFERENCA

MIRU IN ZADOVOLJSTVA, BLAGE VOLJE IN DUHA SPRAVE 
IN EDINOSTI V TEH BOŽIČNIH PRAZNIKIH, V NOVEM LETU 
PA ZDRAVJA IN USPEHOV, PRAVEGA SPOZNANJA IN MOČI 
ZA VSE DOBRO ŽELI VSEM SLOVENCEM V ARGENTINI

ZEDINJENA SLOVENIJA

14. M ISIJONSKA VELETOM BOLA

Jurko je spet v skrbeh. Kakor takrat pred svetim Miklavžem. Tedaj 
je moral biti priden, lepo ubogati in podobno. Ni se mu sicer vselej to 
posrečilo, a! sveti Miklavž se ga je vseeno lepo spomnil. Prinesel mu j,e 
več, kakor je Jurko pričakoval. Je pač ta svetnik zelo radodaren — čeprav 
otroci včasih tega n)e zaslužijo.

No, sedaj je pa drugače. Jurko ve, da tudi Jezušček nosi darove — 
na sveti večer. To pa ni kar tako! Sveti Miklavž pa — Jezušček: to je 
velika razlika!

„Mama, mi bo Jezušček kaj prinesel?“
„Če boš tudi ti njemu kaj dal!“ je mama kratka.
Jurko ni „filozof“, se pravi: človek, ki veliko razmišlja. To pot se 

pa le zamisli. On? Da bi Jezuščku kaj dal? Saj nima nič! Misli in misli, 
pa ne pride do konca. Zateče se k mami: „Kaj naj bi jaz dal Jezuščku?“ 

Mama pove: „Ko govorim o Jezuščkovih- darovih, ne mislim takšnih 
darov, kakor jih  nosi sveti Miklavž. Jezušček, pravi Jezušček, nosi darove, 
ki jih ne odtehta ves svet. Kajpak: zaslužiti si jih moraš.“

Jurko spet premišljuje. Ne razume vsega.
„Kaj je s tistim i darovi? In kaj naj jaz dam\ Jezuščku?“
„Vidiš, to je tako: Jezušček je prišel na svet za to, da bi nas 

odrešil. Tega prihoda se spominjamo v sveti božični noči. In prav to noč 
nam božje Dete deli v največji meri svoje milosti, da se moremo zveličati. 
To je Jezuščkov dar, ki si ga moramo — kajpak — izprositi. Izprosiš si 
pa dar tako, da samega sebe daruješ Jezuščku. Se pravi: vselej, vsak dan 
in vsak hip moraš živeti tako, kakor Jezušček želi!“

Zdaj je Jurko razumel razlago. Še celo prav dobro, kajti čez čas je 
dejal: „Ampak moj dar Jezuščku je težka, težka reč!“

„Gotovo! N i lahko! A božje Dete ti nudi večno zveličanje, kar naj
večji dar, ki ga moreš doseči. Vse drugo ni nič!“

Mirko Kunčič

NAJLEPŠA LUČKA

Zvezda za zvezdo v temió se prižiga, 
luči brez števila, na zemlji gori — 
kot še nikoli so svetle in zlate.
Zvon po dolini ubrano zvoni.

Jezušček tiho smehlja se naproti: 
rad bi osrečil nocoj vse ljudi, 
tiste, ki verno še romajo k njemu, 
tiste, ki čaka jih, joj, in jih ni.

j Reven je sam,. Ni v palači bil rojen. 
V hlevu samotnem na slami leži, 
majhen je še — in vendar ves svet že 
v svojih slabotnih ročicah drži.

Zvezda za zvezdo v temó se prižiga, 
luče brez števila ima že vsak hram 
kot še nikoli so svetle in zlate.
Lučca najlepša med njimi — ON SAM !

r  *  -
P ri Jaslicah

Sveti večer je.
Pravkar so pokadili in pokropili z 

. blagoslovljeno vodo po vseh prostorih 
1 v hiši.

Marjetka sedi v kotu pri jaslicah in 
jih ogleduje z velikim zanimanjem.

Gleda Jezuščka v jaslih in žicalice, 
ki se pasejo po zelenem mahu okoli 
hlevčka. Pa se skloni h kodrasti ovčki 
in jo vpraša:

„Povej, beka, kaj boš dala ljubemu 
! Jezuščku ta sveti božični večer?“

„Beee, beee,“ zableje ovčka, „bele 
! volne mu dam, da ga zeblo ne bo!“

Marjetka pokima, pa se obrne h kra- 
i vici:

„In ti, dimka, kaj boš dala Jezuščku 
to sveto božično noč?“

„Muuu, muuu, sladkega mleka mu 
dam, da lačen ne bo,“ zamuka kravica.

Tudi to je Marjetki všeč. Nato po
gleda oslička:

„Pa ti, siVko, kaj boš ti storil za lju
bega-Jezuščka ta sveti božični čas?“

„Ia, ia, jaz nosil iga bom, da ga 
kruti Herodež ugrabil ne bo,“ zariga 
osliček.

Marjetka je z odgovori zadovoljna; 
z mehko roko poboža ovčko, kravico in
oslička.

iPa se oglasi pastirček, ki 'kleči pred 
i hlevčkom:
j „Povej še ti, Marjetka, kaj boš pa 
I t: dala ljubemu Jezuščku?“ 
i Marjetka se zamisli, pogleda malega 
I Jezuščka v svetli obrazček, pa odgovori:

„Svoje čisto in nedolžno srce mu 
dam, ker ga rada imam!“ B. M.
Fran Milčinski

Dva b r a t a
(Pravljica — Nadaljevanje)

Tretji dan se je kralj znašel na dru
gem svetu, v svojem glavnem mestu. 
Hiše so bile vse v cvetju in zastavah. 
Peli so zvonovi in igrale godbe. .Skozi 
vrata gradu so v pisani vrsti prihajali 
svatje. Za njimi je šla preljuba kraljica, 
ki je bleda povešala glavo. Ob strani ji 
je stopal brat.

Kralj se je preril do nje in ji padel 
pred nage. Od truda in hude poti je bil 
črn in reven. Niso ga spoznali ne slu
žabniki, ne ministri, ne generali, ne rod
ni brat. Spoznala ga je pa njegova ljuba 

i kraljica. Vzdignila ga je s tal in ga

prisrčno objela. Svetle njene solze so 
mu sprale črni obraz. Z ram si je snela 
dragoceni plašč in z njim ogrnila nje
govo revščino. Zdaj .so iga vsi spoznali 
in zavladalo je veselje, ki ga ni bilo ne 
konca ne kraja.

Hudobnega brata so prijeli sodniki in 
so ga obsodili, da bodi privezan konjem 
za repe, naj ga živega raztrgajo na 
štiri strani sveta.

Zlatolas je zanj prosil in niso ¡mu 
smeii odreči. Izpustili so brata in ga 
poslali domov. In še bogato so ga obda
rovali. Dali so mu silno skrinjo, z žele
zom okovano, in mu bkazali, da je ne 
sme prej odpreti kakor doma. Eden mu 
je kazal pot. Tako je hodil devet dni in 
devet noči, po 'suhem in prek voda. S 
sabo je vlačil težki d.ar in vroče mu je 
bilo, da je kar luža tekla od njega. Upe
han in 'zbit je prišel domov. Pa ni imel 
časa, da se odpočije. Gnala ga je rado
vednost. Zaklenil in zapahnil je duri, 
zaprl in zastri okna, potem je odklenil 
skrinjo. V skrinji je bila -druga, manjša 
skrinja, trano zaklenjena kakor prva. 
Odklene jo, zagleda tretjo; še manjšo, 

j tudi ta je 'bila zaklenjena. Bolj in bolj 
i mu je rasla radovednost: kako drago

cen mora biti 'zaklad, ki je spravljen 
tako varno! Odklene tretjo, prikaže se 
četrta skrinja, odklene četrto, prikaže 
se peta. Tako je odklepal vso noč. De
vetindevetdeset skrinj je bilo, druga 
manjša od druge. 'Zadnja je bila komaj 
tolika kakor oreh. In ko jo je odklenil, 
je bil v nji gadov repic in -drugega nič.

Opomba. Rešene u-ganke iz 20. šte
vilke in nove uganke bodo objavljene v 
prihodnji številki!



SLOVENSKI PEVSKI ZBOR GALLES
vošči vsem rojakom blagoslovljene božične praznike in srečno

novo leto

ter obvešča, da pripravlja za soboto, 9. januarja ob 20 v Slov. dvorani

večer božičnih pesmi
na katerega že sedaj vabi.

SLOVENSKI DOM CARAPACHAY
vošči vsem članom, prijateljem in Slovencem po svetu blagoslovljene 
praznike Gospodovega rojstva in milosti polno pa srečno novo leto.

Obilo milosti in božjega blagoslova v dneh Kristusovega rojstva  
ter sreče in  uspehov polno leto 1965 

želi vsem Slovencem

NAŠ DOM V SAN JUSTI/
Hipólito Irigoyen 2756 San Justo

Blagoslovljen božič in  srečno novo leto vošči vsem svojim  
članom, vlagateljem in rojakom

SLOVENSKA HRANILNICA z. z o. z.

Avda. San Martin 263/1, desno Ramos Mejia

Vesel božič in srečno novo leto 
želi

vsem svojim strankam in rojakom 

mizarsko podjetje

B I P  E G R O S, R. L.
República de Chile 3036 SAN JUSTO

BLAGOSLOVLJENE BOŽIČNE P R A ZN IK E  TER  

SREČNO, ZADOVOLJNO IN  USPEHOV POLNO 

NOVO LETO 1965

želi

vsem prijateljem, znancem in Slovencem

J O Ž E  V O D N I K
gradbeni tehnik

Casilla Correo 217 Puerto Deseado
Provincia de Santa Cruz

Z A  PRAZN IK , KO SE  V SE  ČLOVEŠTVO R A D E JE  IN  

H V A L I GOSPODA, ŽE LI SLO VEN SK A M LAD IN A VSEM  

ISK R E N E G A  V E SE LJA  TER ZAU PAN JA V BODOČNOST. 

R A D U  J  T E  S E  Z N A M I !

sdo sfz

Srečen božič in uspehov polno novo leto 1965 
želi slovenskim rojakom

ZLATARNA IN URARNA

SILVO LIPUŠČEK

Provincias Unidas 3616 San Justo
T. E. 621-3047

Hipoteke — Bančna posojila Brezplačni nasveti za nakup in prodajo
nepremičnin

STANISLAV ZLPANČIČ
Martiliero Público Nacional

Avda. Corrientes 3285/1 of. A 
T. E. 88-4178, Capital Federal

Quintana 161 
San M artín

želi slovenskim rojakom blagoslovljene božične praznike in uspehov
polno leto 1965!

SLOVENSKI DOM V SAN MARTINU

bo imel v nedeljo, 27. decembra 1964, popoldne ob 17

III. PEVSKO GLASBENO PRIREDITEV
v dvorani kolegija „Sagrado Corazon“, Cordoba 124 (nasproti doma)

Na sporedu je petje Slovenskega pevskega zbora iz San Martina, 
okteta sanmartinskega odseka SFZ, solistov od'spremljavi na klavirju 
in na kitaro ter petje mladinskega zbora; nastop že znanega san
martinskega mladinskega orkestra; dvo- in štiriročno igranje na 

klavirju ter nastop harmonikarske šole

Vstopnice po 40, 30 in 10 pesov

Slomškov dom želi vsem slovenskim rojakom, slo
venskim domovom in drugim ustanovam blago
slovljene božične praznike in  obilo uspehov ter 
sreče v letu 1965.

31. DECEMBRA OB 9 ZVEČER

Sporočamo, da bo na vrtu Slomškovega doma v četrtek 
prosvetno-družabna prireditev z naslednjim Sporedom:

•  SLOVENSKI BOŽIČ — predvajanje zvočnega traku; 
(glasba: Matija Tomc — priredba Anton Nagele, 
dirigent prof. Silvin Mihelič; izvajata cerkveni 
pevski zbor iz Sel in operni orkester iz Celovca.

•  BOŽIČNE PODOBE OD DOMA IN BS. AIRESA

•  LETNI ČASI, EN DAN !NA SLOVENSKI DOMA
ČIJI, SLOVENSKI ŽENITO VANJ SKI OBIČAJI 
(skioptične slike)

•  VESELO SILVESTROVANJE V DOMAČI DRUŽBI

•  DOBRA IN HITRA POSTREŽBA

•  LEPO VABLJENI

DRUŽABNA PRAVDA

obvešča vse rojake in rojakinje, da so prišli iz vatikanske tiskarne 
slovenski prevodi slavne enciklike papeža Janeza XXIII.:

„MIR NA ZEMLJI“

ki govori o najvažnejših vprašanjih ureditve človeške družbe. Vsak 
katoličan mora do podrobnosti poznati to okrožnico.

Dobi se za ceno 60 pesov v Dušnopastirski pisarni ter pri vseh 
odbornikih in poverjenikih Družabne pravde.

Blagoslovljene božične praznike in srečno novo leto 
želi vsem rojakom

CERRITO 2245 LOMAS DEL MIRADOR

Pedro Molina 140 Guaymallen Mendoza

SILVESTROVANJE
dne 31. decembra 1964 

v
NAŠEM DOMU 

v
SAN JUSTU

Igral bo priznani orkester

BLAGOSLOVLJEN BOŽIČ! 
SREČNO NOVO LETO 1965!

MAKS BORŠTNIK
Tronador 4171
Buenos Aires 
T.E. 701-7329

Slov. dom San Martin
želi
vsem rojakom in rojakinjam 
blagoslovljene božične praznike 
¡in srečno novo leto
ter vabi na

SILVESTROVANJE

ki bo 31. decembra zvečer 
v prostorih doma.
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Blagoslovljene božične praznike in srečno novo leto 

želi vsem rojakom

C A C E S S. R. L.
SLOVENSKO KERAMIČNO PODJETJE

Rojstvo svetonočnega Deteta, blago
slova in uspehov polno novo leto 

želi vsem rojakom
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PAVLINA KOROŠEC 

Calle No. 510 Villa España
B e r a z a t e g u i
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Argentina

Naročnina Svobodne Slovenije za leto 
1964: za Argentino $ 800,—; za Sever
no Ameriko in Kanado 7 dolarjev, za 
pošiljanje z letalsko pošto 12 dolarjev.

Talleres Gráficos Vilko S. R. L., Estados 
Unidos 425. Bs. Aires. T.E. 33-7213

Tečaj valut v menjalnicah v Bs. Aire
su v ponedeljek, 21. dec. Prodajna cena:
1 USA d o la r .................... m$n 151,50
1 angleški funt .............  „ 420,—
100 italijanskih l i r ............. . 25,—
100 avstr, šilingov . . . .  „ 582,—
100 nemških m a r k ..............  3.800,—

Recreo „Europa“ de Rovtar y Rovtar 
Hnos., Río Carapachay, Tigre, T. E.: 
749-0589, na razpolago tudi Slovencem.

J A V N I  N O T A R
Francisco Saúl Cascante

Escribano Público 
Pta. baja, ofic. 2. 

Cangallo 1642 
T. E. 35-8827

H O T E L  T I R O L
(bivši hotel „Primavera“)

vam nudi lepe sobe s kopalnico, 
centralno kurjavo, garaža

MAKS in ZORA RANČNIK

MAR DEL PLATA
Mitre 2024 T.E . 2-8425

Hotel je odprt vse leto

Dr. FRANC KNAVS j
■■

ODVETNIK

Avda. de Mayo 560/II T. E. 33-2486 ■
(Escribanía ¿avala) 30-0067 ■

Capital Federal
želi rojakom blagoslovljene božič
ne praznike in srečno novo leto!

K

:

Blagoslovljen božič in srečno novo 
leto 1965 želi vsem rojakom

damski česalni salon

D R A V A
galanterija, perfumerija, papirnica, 

keramika

DANILO HAVELKA
Barcala 755 Ituzaingo

Potovalna pisarna 
BLED

(Rajer - Bottini)

Montevideo 451/IX

želi vsem Slovencem blagoslovljen 
božič in uspehov polno novo leto!

Vse rojake iz CARAPACHAYA in 
okolice lepo vabimo na veselo

SILVESTROVANJE
v Slovenski dom v Carapachayu 

Pridite, ne bo vam žal!

SLOVENSKO
PLANINSKO

DRUŠTVO

želi vsem članom in vsem 
rojakom vesel božič in 
uspeha polno' leto 1965

SILVESTROVANJE
na slovenski Pristavi bomo imeli

v četrtek, 31. decembra.

V veseli družbi in ob zabavnem 
sporedu, ob dobri hrani in sveži 
pijači bomo pričakali Novo leto.

Pridite, ne bo vam žal!


